

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Aseguido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana". Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id... \$11.00 "		6 id... \$ 8.00 "		6 id... \$ 7.00 "
	3 id... \$ 6.00 "		3 id... \$ 4.00 "		3 id... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Septiembre 4

PESIMISMO

"El Imparcial" publica un artículo pesimista sobre la situación de Cuba. DENUNCIA

El concejal socialista Pablo Iglesias, ha denunciado graves abusos que dice se han cometido en el Ayuntamiento de Madrid.

Este asunto puede dar lugar a incidentes sensacionales.

LOS SOLIDARIOS

Al telegrama que los diputados solidarios enviaron al Presidente del Consejo de Ministros protestando contra la detención de varias personas por delito de opinión, ha contestado el Jefe del Gobierno de una manera evasiva, lo que ha provocado mucho disgusto entre los solidarios.

SEVERIDAD NECESARIA

El hecho escandaloso de arrojar cañerías al escenario de los teatros parecía destinado para siempre desde las últimas energías desplegadas por el Juez Correccional con los cultivadores de tan grosero "sport". Parece que, ahora, se pretende volver a entronizar la costumbre y se rompió el fuego anteayer en Albisa, causando no poca sorpresa al público y a cuantos suponíamos eficaces las medidas de la policía para evitar demostraciones que desdican de la cortesía y buena educación. Y si anoche no se dió idéntico espectáculo en el mismo teatro, no fué porque faltaran quienes estuvieran dispuestos a repetirlo, sino porque a tiempo pudo evitarlo la policía.

Sean benévolas las autoridades con el que delinque por los mil motivos que secuestran la voluntad en un momento dado; muéstrense compasiva con los desgraciados que caen inespereadamente en las mallas del Código; hagan uso de sus prerrogativas de lenidad ó de perdón con los que impulsados por algo que no pudieron reprimir lamentan sus propios arrebatos y se muestran dispuestos al arrepentimiento ó la enmienda. Pero con los que con aviesa intención ejecutan actos reprobables, con los que con deliberado propósito y estudiada premeditación lanzan un insulto á la pública urbanidad y ultrajan á una mu-

jer en presencia de miles de espectadores, con esos hay que ser severos, enérgicos y hasta inexorables.

Perjudicial al crédito de la policía habrá de ser la repetición de estos hechos; y la severidad no habría de ser censurada, sino unánimemente aplaudida, para desterrar de una vez y para siempre lo que nos presenta á los ojos del extranjero como un pueblo sin la necesaria cultura.

Esperamos del señor Juez Correccional que, probado el hecho, no se limite á castigarlo con una ligera multa, pena sumísima para quien tiene la necesaria cantidad para eludir responsabilidades; sino que imponga el arresto merecido, para que haciendo sentir el peso de la ley, sirva esta severidad de ejemplo á los que de otro modo se considerarían á su vez autorizados para repetir la muestra de pública incultura.

LONGINES

FIJOS como el SOL. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS MURALLA 37½, altos.

BATURRILLO

Señor Francisco de A. Cabrera. Alicante.

Mi ilustrado compañero:

Añoranzas de las viejas luchas, y placer por la resurrección de viejos afectos, me trae su "Carta abierta" publicada en "El Diario Español." "El Centinela," integrista; "La Luz," separatista; todo aquel panorama de actividades viriles, de esfuerzos desinteresados, de pugnas generosas por el ideal y de choques de ideas y aspiraciones, resurge en la imaginación, y parece como que viene, por los tonaces luchadores por el bien de mandato divino, á fortalecer la fe de la patria.

Muchas veces, en este caos de pasiones en que se gastan las mejores energías y se olvidan páginas enteras de la historia de mi pueblo, suelo evocar la ardiente labor de aquellos días, y doy con ella en rostro á los improvisados apóstoles del cubanismo que me salen al paso, ceñidos y amenazadores, creyendo que se ignora por todo el mundo la devoción que entonces sentían por las doctrinas de usted y el horror que tenían por las previsiones mías.

Pero ahora, que usted mismo rasga el velo de lo pasado y con alteza de intenciones y satisfacción del deber cumplido, de nuestras constantes controversias habla, y venciendo se confiesa, eréctome en la propia estimación, y siento impulsado á continuar hasta el fin la obra de liberación moral de mi pueblo, larga y difícil, dada la pequeñez del Mentor y la intensidad de los vientos sociales, pero siempre generosa y patriótica.

"El Centinela," no se acuerdan muchos de su culto semanario, órgano de la guardia civil y acérrimo de-

fensor de la integridad de la patria española. "La Luz," ni saben los más que se publicó, durante nueve años, perseguido, multado, maldecido, censurado por ustedes y leído con avidez por los colonos, un bi-semanario, ardoroso propagandista de ideas de justicia, abogado incansable de soluciones políticas, que debían culminar en la República cubana, protegida y amada por la nación española. Pero nosotros los que el deber cumplimos y los respectivos ideales amamos, nosotros sabemos que de la discusión de aquellos principios nacieron saludables rectificaciones de la conciencia de ambos pueblos, y que habríamos llegado, más tarde, pero más seguramente, á la personalidad de la colonia, sin el desastre de la metrópoli ni los peligros de absorción de nuestra raza.

Usted, cultísimo y todo, tenía derecho á mantener su fanatismo español, porque usted no era más que un cerebro, un ciudadano y un creyente. Cánovas y Sagasta no tenían el derecho de serlo, porque presumían de estadistas; y los estadistas deben saber leer en lo futuro, y están obligados á sacrificar sentimientos íntimos y pasiones hermosas á las exigencias de la realidad y la previsión de dolorosas contingencias.

¿A qué las declaraciones de usted ahora; á qué pretender subsanar sus yerros de pluma, explicando en el amor patrio y en el culto al poderío español, su tenacidad de integrista de entonces? Eso era lo honrado; cuerdo ó no, eso era sincero. Y la sinceridad es virtud muy apreciable, por lo mismo que escasea en los hombres públicos.

Solo cuando los pueblos carecen de educación cívica y de preparación mental para darse cuenta de los accidentes históricos en que intervienen, se toma como cosa pesimosa y manifiesta de odios inextinguibles, la tenacidad del escritor y la devoción del soldado.

Ahora mismo se ha desatado aquí una tempestad de denuestos contra el gran Mentor porque fué fiel, porque fué honrado; porque repugnando la guerra y creyendo eficaz la autonomía, NO MANDÓ QUINENA, ni aprovechó la confianza de España para traicionarla; de lo que hacen alarde, lo que exponen como méritos patrióticos bastantes gentes, á mi ver indignas; por que la traición y el disimulo no fueron jamás prendas de corrección ni atributos de almas grandes.

Fundó usted granjas agrícolas, creó industrias, sostuvo periódicos... eso era amar el progreso intelectual y material de Cuba. Otros, en cambio, despiñaban herencias, fundaban casas de juego y pasaban la vida conspirando... y eso no era contribuir á la dignificación social, á la independencia económica del elemento nativo, á la fortaleza y la educación de la sub-raza que había de empuñar un día las riendas del gobierno propio y formar una nacionalidad libre.

Creó usted un hogar cubano; la pura y bella camagueyana, alta en sus virtudes y diosa en sus amores, dióle cuatro hijos cubanitos, muy más amados que todas las patrias y muy más cuidados por usted que todos los ideales políticos... eso significaba que Cuba y España eran una misma patria, una misma alma, un mismo universo, que debía perpetuarse por el amor á través de los tiempos por venir. La

fatalidad rompió el encanto; torpezas é impaciencias sustituyeron mi aspiración por este caótico estado civil, en que ustedes se quedaron sin el suelo de Cuba, pero con el alma de Cuba, y nosotros nos quedamos con la tierra empapada en sangre pero sin la soberanía cubana. Y en el hogar santificado por el amor, en esa casita de Benisa que todas las mañanas ilumina el sol del Levante, todas las noches se recuerdan las brisas y las palmeras y se rezan plegarias por la felicidad de mi país.

Esa es la obra de cuatro siglos. Mejor así para usted, mi viejo contrincante. Vea si no; la mitad de los paisanos de usted que aquí quedaron en la hora del vencimiento tuvieron rubor de renunciar á la ciudadanía. Españoles siguieron, con Cónsul y bandera, no obstante el hogar cubano, las costumbres criollas y los amados hijos. Y ahora, suelen aborrecerse cordialmente, suelen herirse mutuamente con la palabra ó la pluma, del desastre común olvidados y del honor de la vieja patria desentendidos. Y cuando esto no, terribles angustias les devoran, en presencia del avance de otra raza, con otros sentimientos y tradiciones, sobre el haz de la tierra de sus hijos y sus mujeres. Otra mitad dejóse arrebatado por los requerimientos de la familia, ó sintió las punzaduras del terror en presencia de la hueste triunfante, ó despechada por el error de la metrópoli, á la justicia de nuestra causa se rindió.

Todo han sido agasajos, lauros y plácemes para esta segunda mitad de la colonia española. Pero ahora quiere ejercer, más que otras veces, derechos incuestionables de ciudadanía, votando por este ó aquel candidato, vitoreando á este ó aquel paisano, interviniendo, con perfecta facultad, en la reinstalación de la república, y he ahí que las protestas surgen, los plácemes se olvidan y se considera un pecado la naturalización, porque no deben votar ni dar dinero para las luchas políticas los que no nacieron bajo este cielo, aunque hayan hecho por él un sacrificio, el mayor que puede hacer un ciudadano, el que no está del todo justificado ni con el amor de los hijos; la renuncia de la bandera de la patria de origen, para abrazar la que sobre ella se irguió triunfadora.

Los tiempos son difíciles para nosotros, Cabrera amigo. Los prístinos ideales, desfigurados y heridos, se esfuman día por día, como el relaje torvasolado que llenaba el horizonte, cambia de color á cada movimiento del eter, y pierde forma y tamaño á cada nuevo soplo del aire. La noche del dolor se ha hecho en las almas creyentes y hay ráfagas de tempestad y relámpagos de muerte en los horizontes de la patria para los tenaces luchadores de ayer.

Que sus votos al Altísimo no falten nunca; que desde ese hogar, que una cubana llenó de magestad y cuatro ángeles poblaban de aleteo, se levante todas las noches la vana plegaria por la sub-raza que aquí fundásteis, por la familia que dejásteis aquí los españoles vencidos, por la república nuestra, hija de la nación heroica cien veces engañada, preocupada cien veces, pero nunca infame, ni cruel ni sáfrida, pese á bárbaros que la ofendieron y nos hicieron sangrar.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LOS DUROS SEVILLANOS

En el último número del Boletín de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, vemos la correspondencia cruzada entre el Ministro de España en Cuba Excmo. Sr. Gaytán de Ayala y el Presidente de aquella Corporación señor Narciso Gelats, con motivo del decreto sobre recogida de los duros sevillanos.

Para ilustrar á la opinión sobre lo que tanto nos interesa reproducimos á continuación dicha correspondencia hasta el día primero de Agosto último:

Habana, Agosto 25 de 1908.

Excmo. Sr. Ministro de España en Cuba.

Señor: Enterado el comercio de esta Isla de la Orden dictada por el Ministerio de Hacienda español para que sean retiradas de la circulación, dentro de cierto plazo, las monedas de plata de cinco pesetas, acuñadas clandestinamente y conocidas por el nombre de duros sevillanos, cuya diferenciación de los legítimos es muy difícil, pues las señales que los distinguen de éstos son de índole tan nimia y variada que para advertirlas se requiere un minucioso é inteligente examen que no es posible practicar sobre cada peso que se reciba en cobro de cantidades, sobre todo si éstas son de alguna monta, averseñase un conflicto grave que afectará á todos los países donde, como en Cuba, circule la plata española, siendo probable que ésta sea rechazada en absoluto del mercado como moneda usual de cambio, con lo que experimentaría un gran deprecio que habría de perjudicar especialmente á sus actuales tenedores, por lo cual ruego á V., en nombre de esta Cámara, en la que figuran muchos elementos españoles, se sirva decairle si existe alguna nueva disposición sobre la materia ó si el Gobierno de S. M. C. persevera en llevar á cabo la mencionada Orden del Ministerio de Hacienda.

Le anticipa las gracias por sus informes y se ofrece de V. con la más atenta consideración.

(F.)—Narciso Gelats, Presidente.

Habana, 26 de Agosto de 1908.

Señor Presidente:

Al acusar á usted recibo del atento oficio que con fecha de ayer se ha servido dirigirme, me apresuro á manifestarle que el Gobierno de S. M. C. no me ha enviado instrucciones de ninguna clase que se refieran á la circulación de las monedas de plata de cinco pesetas, acuñadas clandestinamente y conocidas por el nombre de duros sevillanos.

Debo por consiguiente suponer que la Real Orden del Ministerio de Hacienda para que sean retiradas de la circulación las mencionadas monedas se halla en todo su vigor.

Estoy completamente de acuerdo con V. y con la opinión de esa Cámara de Comercio que tan dignamente representa, sobre las trascendencias de esa Orden Ministerial y no se me escapa tampoco la idea del grave conflicto que nos amenaza.

No está en mi mano, por lo menos hasta ahora, y mientras no reciba ór-

denes adecuadas del Gobierno de S. M. resolverle satisfactoriamente; pero desde luego me pongo á la disposición de la Cámara de Comercio para todo aquello que crea ser útil y beneficioso para los intereses españoles de la Isla de Cuba.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar á V. las seguridades de mi distinguida consideración.

(F.)—Ramón Gaytán de Ayala, Ministro de España.

Habana, Agosto 29 de 1908.

Excmo. Sr. Ministro de España en Cuba.

Señor: Agradezco la amable respuesta que se ha servido V. dar en su comunicación fecha 26 del corriente á la consulta que hubo de dirigirme el día anterior en nombre de esta Cámara, celebrando que se halle de acuerdo con nosotros, al suponer que la recogida de los duros sevillanos, tal como ha sido hecha, puede acarrear un grave conflicto en este país, del que tal vez sea rechazada la moneda española en general, si aquí no se remedia á tiempo.

Sus corteses ofrecimientos para todo aquello que esta Corporación crea ser beneficioso para los intereses españoles de la Isla de Cuba, son apreciados en su alto valor, y deseo utilizarlos rogándole que dirija al Gobierno de S. M. C. por el cable y con toda urgencia un telegrama concebido en estos ó parecidos términos, con las adiciones que V. tenga á bien introducir:

"Disposición sobre recogida duros sevillanos puede producir conflicto orden público aquí, donde plata española, casi en totalidad enviada necesidades guerra últimos años Sobetania, constituye principal STOCK, siendo urgente autorización recogerlos aquí dentro plazo prudencial para evitar trastornos y quebrantos."

La recogida de los duros sevillanos en Cuba no sólo constituirá un acto de equidad, pues cuando aquí vino á conocerse la R. O. á ellos referente era materialmente imposible cumplirla, sino que contendrá la baja que ya se ha iniciado en el valor de la plata española, que pudiera culminar en pánico si el comercio y los particulares no la admitiesen en sus transacciones al darse cuenta de los perjuicios que puede acarrearles el no poder distinguir los duros legítimos de los clandestinos que ya no circulan en España, y eliminada de aquí la plata española, el oro español seguiría la misma suerte.

Por de pronto los tenedores de plata española en grandes cantidades pretenden depositarlas en los Bancos y éstos no las admiten sino haciendo constar que no responden á los quebrantos que puedan derivarse de la legitimidad ó ilegitimidad de alguna parte de ellas, condición que por regla general no aceptan aquéllas.

Los síntomas son por consiguiente alarmantes y convendría combatirlos con medidas justas y prudentes antes de que se acentúen y ocasionen perjuicios irreparables no ya tan sólo á los particulares, sino también al crédito de España y Cuba y á sus cordiales relaciones actuales.

Creo innecesario decirle que esta Cámara está dispuesta á abonar el costo

LA CUBANA GRAN FÁBRICA de MOSAÍCOS

ESTE MES HEMOS VENDIDO UNA GRAN CANTIDAD DE LOSAS PARA EL REAL COLEGIO DE BELEN Y OTRA GRAN CANTIDAD PARA LOS R. R. P. P. ESCOLAPIOS DE GUANABACO. LOS QUE AUN DUDEN DE LA BONDAD DE NUESTROS MOSAICOS TIENEN LA PALABRA.

San Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255

PROPIETARIOS:

Ladislao Diaz y Hno, y Planiol y Cagiga.

c 3079

alt

4 St

AL PUBLICO HABANERO

El dueño del acreditado café y restaurant, conocido de tan antiguo por "LA GRANJA", situado, como todo el mundo sabe, en la calle de San Rafael n. 4, tiene el gusto de participar á su numerosa y distinguida clientela que desde el Jueves 3 del corriente queda abierto el despacho de una dulcería instalada en la casa que ocupa el café y en la que, montada con todos los adelantos más perfeccionados, tanto en América como en Europa, podrá encontrar el público lo más exquisito concierne al ramo, preparado todo por los reputados Sres. Alomá y Carrera.

Las órdenes para pedidos en ocasiones de bautizos, casamientos, santos, etc, serán servidas con la mayor precisión y esmero.

En cuanto á los precios, los más económicos en relación con la mejor calidad de los materiales y el más perfecto esmero en la elaboración.

Conque, no olviden visitar La Granja y se convencerán de la exactitud de lo expuesto.

SANRAFAEL N. 4.

TELEFONO N. 1976.

18471

alt

84-2

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido mas completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C. 3024

18

"FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C^a TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

del telegrama á Madrid y siempre le quedará muy agradecida por haberse prestado á trasmitirlo amparado por su firma y alta representación.

De V. V., señor Ministro, respetuosamente,

(F.)—Narciso Gelats, Presidente.

ASTRONOMIA

El planeta Saturno visible á prima noche.—Venus espléndida por la madrugada.—Las manchas del Sol.—Los eclipses de 1908 y 1909.—El cometa Halley y su próxima reaparición.

Estas noches de Septiembre, á partir de las diez, se presta de un modo admirable á la observación el planeta Saturno. Hállase en la constelación de Piscis, y luce como una estrella de primera magnitud en Oriente desde las nueve. A las once se ve un poco alzado. A la una de la madrugada está sobre el meridiano; y es en esta época el único planeta visible á prima noche. Júpiter, Marte, Venus y Mercurio andan ahora por el lado del sol, y solo pueden verse algunos de ellos poco antes de amanecer. Venus sobre todo brilla de un modo espléndido en Oriente, desde las tres hasta que clarea el día.

Y volviendo á Saturno, en todo el año pasado no fué posible distinguirle el anillo con anteojos pequeños, porque lo presentaba de canto. Hoy está ya un poco sesgado, y se le ve como una raya brillante que lo atraviesa. Dentro de dos años ya podrá verse los pequeños instrumentos distinguir el anillo como un óvalo que circunda la esfera del astro, y en 1914 presentará el máximo de visibilidad.

El sol tiene en los actuales días varios grupos de manchas formando un trapecio de colosales dimensiones. Del cinco al siete del mes pasado aparecieron en la misma posición del disco solar idénticos grupos de manchas; lo cual demuestra que han persistido en igual forma durante un período de la rotación del Sol. A los 27 días figura el mismo trapecio aproximadamente en el mismo lugar. Es muy raro que las manchas del sol permanezcan activas tanto tiempo.

Este año de 1908 hubo dos eclipses de sol visibles en la Isla de Cuba, el 3 de Enero y el 28 de Junio, y faltan otros dos eclipses, uno de luna el 7 de Diciembre, y otro de sol el 23 de Diciembre, que no serán visibles para nosotros.

El año próximo de 1909 habrá un eclipse total de luna el 3 de Junio, otro el 26 de Noviembre; ambos serán visibles en la isla de Cuba. Un eclipse total de sol el 17 de Junio. La línea de sombra pasará por muy cerca del polo Norte. Habrá otro eclipse parcial de sol el 12 de Diciembre. Estos últimos no serán visibles en Cuba. Cosa particular: El eclipse de sol del 17 de Junio comenzará á verse como parcial en Filipinas al amanecer, y terminará al ponerse el Sol en la costa oriental de los Estados Unidos; es decir que alcanzará los dominios extremos de la Unión Norte-Americana.

También el año próximo de 1909 ocurrirá un muy notable fenómeno astronómico, la reaparición del cometa Halley, que vino la última vez pasada en 1835. Después de 75 años vuelve á aproximarse á el sol haciéndose visible.

Ahora está cerca de Júpiter á mil millones de kilómetros de la Tierra. En Diciembre de 1909 comenzará á verse con pequeños anteojos en la constelación de Tauro al anocheecer. En la primavera de 1910 se distinguirá á simple vista. Estará á 250 millones de kilómetros. En Mayo se acercará á 150 millones y se verá muy hermoso por la madrugada cerca del mismo lugar del cielo donde ahora se ve á Saturno.

Pidiendo datos

Habana, Agosto 24 de 1908. Sr. Director del DIARIO DE LA MAÑANA. Muy señor mío:

Tengo la satisfacción de hacer llegar al conocimiento de usted, que los trabajos para el libro de la Secretaría de Agricultura, referente á la provincia de Pinar del Río, están muy adelantados, y al mismo tiempo solicito la cooperación de usted para dicha obra.

El libro se hace con la idea de que sirva de auxilio á los futuros pobladores y á todas aquellas personas que deseen obtener informes referentes á la extracción occidental de la isla y también sobre el cultivo del tabaco no solamente en Vuelta Abajo sino en toda la isla.

Tenemos interés en que esta publicación sea lo más completa posible. En vista de lo expuesto, usted podría solicitar por medio de las columnas de un leído periódico, que todas aquellas personas que tengan terrenos ó otras propiedades donde existen especiales circunstancias históricas ó geológicas ó de cualquier naturaleza, dignas de ser mencionadas, se dirijan á la que suscribe y si realmente tienen importancia haremos una narración exacta de las mismas en el libro.

FLORES NATURALES
Plantas y semillas de todas clases.
(Cestres, coronas, ranos, crucas, etc., etc.)
Alberto R. Langwith O.
O'Reilly St. Teléfono 3238.
C. 3023

Se encarece á los dueños de minas faciliten datos serios y comprobados, que contribuyan á dar una idea exacta de la riqueza mineralógica explotable y de las ventajas é inconvenientes que ofrezca el laboreo de las minas.

Desearnos tener noticias de utilidad pública sobre el costo de la vida, precios de transportes, costos de abonos y fertilizantes, medios de irrigación, datos meteorológicos y costos de los naranjales y su producción por acre y por planta. Y cualquier otro dato que contribuya á formar un juicio acertado sobre la provincia de Pinar del Río.

Como este libro tratará del cultivo del tabaco en general, se encarece á los vengueiros se pongan en comunicación con la que suscribe. Desearnos conocer particularmente el éxito obtenido por los extranjeros que se han dedicado al cultivo del tabaco.

Rogamos á todas las personas interesadas por la provincia de Pinar del Río nos escriban á la mayor brevedad posible, pues el manuscrito para su impresión debe estar listo, á más tardar, el primero de Octubre próximo y en el mes de Septiembre se harán las vistas personales á los lugares de la provincia de Pinar del Río.

Las contestaciones que se reciban á este llamamiento servirán para ordenar el itinerario de las vistas á localidades de Pinar del Río.

Dígnote las gracias por la hospitalidad que nos dé en su periódico, soy de usted a. s. q. b. s. m.,

I. A. Wright.
Agente especial.

EL BANQUETE A LOPEZ PEREZ

El banquete celebrado anoche en el Hotel Inglaterra fué un acto soberbio, magnífico, que puso de manifiesto no tan solo la confraternidad en que viven los numerosos factores que integran la colonia gallega de la Isla de Cuba, sino la unidad de criterio en los ideales que persigue la prestigiosa Sociedad que la representa.

Dábase el banquete en honor del presidente general doctor José López Pérez y todos respondieron, como merecía el festejado, al llamamiento de la Comisión organizadora de la que formaba parte nuestro bien querido amigo el señor Luis C. Guerrero.

Los miembros todos de la Directiva del Centro Gallego, los presidentes de Sociedades hermanas, amigos y admiradores del señor López Pérez y nutrida representación de la prensa habanera, formaban alrededor de la mesa selecto grupo, que acreditaba las simpatías que, por esfuerzo propio, supo conquistar el hombre sencillo, prestigioso y casto que preside el Centro de la Colonia gallega en Cuba.

Si los iniciadores del banquete se prometieron algo magnífico, espléndido, no cabe duda que vieron cumplidos sus nobles propósitos. El acto resultó brillante y fué homenaje justo á los indiscutibles méritos que concurran en la persona del festejado.

Huelga hablar de la suntuosidad del banquete y del orden que presidió el servicio. Trábase de una casa que como el Hotel Inglaterra goza de extraordinario crédito y lógico es que el menú, saliendo del molde rutinario tan conocido de todos, fuese digno de tales comensales y del acto que se realizaba.

La mesa formaba un tridente; las flores, artísticamente colocadas, aumentaban con su perfume y alegres tonalidades el regocijo de la numerosa concurrencia.

Nada de particular ofrecen á la crónica estos banquetes si no es la relación de las personalidades que asistieron á la descripción más ó menos detallada del local en que se celebran. Sólo los brindis dan motivo al cronista para juicios y comentarios, por ser de reglamento, según tradición, que el primer taponazo del champagne anuncie haber llegado la hora de las expansiones.

Este es el momento solemne en todos los banquetes; momento de vacilación para el que tiene que romper el fuego, y momento de contrariedad para el que, sin preparación previa, se ve obligado inesperadamente á usar de la palabra á instancias cariñosas de comensal amigo.

Inició los brindis el señor Pascual Aenlle, Secretario del Centro Gallego. Concretóse al objeto de aquella fiesta con motivo de la misión llevada á cabo por el señor López Pérez y brindando por el Centro Gallego, lo hizo igualmente por su ilustre Presidente á quien dirigió cordialísimo saludo de bienvenida.

Hablaron después los señores Gamba, Presidente del Casino Español, el señor Fuentes, el señor Barros, el doctor Secundino Baños, los Presidentes del Centro Asturiano y de la Asociación de Dependientes, señores Bancos Conde y Zorilla, el señor Alvarez Escobar y, por último, el director de la Quinta de Salud "La Benéfica," doctor Varela Zequeira.

Todos tuvieron frases de elogio para el señor López Pérez, todos se mostraron entusiasmados en aquel acto tan justo y merecido como grandioso, todos se sintieron gallegos en aquel ambiente sano y todos, en fin, brindaron por el anfitrión ensalzaron sus excelentes cualidades como patrio y como jefe de la prestigiosa institución gallega.

que se adorna. Pero no fué esto lo típico, pues que á ello nos tiene sobradamente acostumbrados; lo gracioso, lo oportuno, es que un hijo del país "apabulle" (la palabreja no será propia, pero es muy gráfica) á los gallegos, con una salutación en dialecto corretisimo, que provocó los entusiasmos de la concurrencia y valió al autor prolongados aplausos.

Fuimos los primeros en felicitarle y nos complace sobremanera enviarle nuevamente calurosa felicitación.

Al levantarse el señor López Pérez se hace el silencio y todos se aprestan á escucharle.

Con palabra reposada y tranquila hace un resumen de la misión que le llevó á España, habla de los homenajes que por su mediación tributaron al Centro Gallego en la madre patria, agradece las frases encomiásticas que allí como aquí tuvieron todos para él y dice que se siente tan hondamente impresionado que jamás podrá olvidar un acto en el que se ven brotar afectos y cariño.

Para justificar los defectos que le atribuyen—sencillo, humilde, excesivamente benévolo—busca ejemplos en la Historia, compara los tremendos fracasos de los grandes caudillos de las armas con las glorias alcanzadas por la humildad del Cristianismo y después de recordar la célebre frase de que "gobernar es transigir," termina diciendo que sencillo y humilde fué y que sencillo y humilde continuará, que benévolo siempre se mostró y que benévolo continuará siendo, mientras estos defectos no le ocasionen otros perjuicios que una gran tranquilidad de conciencia y un número de amigos cariñosos tan grande como el corazón más exigente pueda desear.

Casi todos los que hicieron uso de la palabra tuvieron un sentido reserido para nuestro Curros Enríquez, para nuestro inolvidable compañero de redacción, siendo el señor Barros el que más insistió en este punto quizá por el hondo afecto que profesaba al que legítimamente representa una gloria de Galicia.

En resumen, la fiesta de anoche fué una de esas que por su brillantez tarde se olvidan y en las que se puso de manifiesto que el interés demostrado en su organización es el resultante del gran entusiasmo que se siente por el festejado.

Nuestra felicitación al señor López Pérez, que tantos afectos ha sabido despertar entre sus muchos amigos y nuestra felicitación igualmente á la entusiasta comisión organizadora que de modo tan brillante consumó la obra soberbia de feliz iniciativa.

CRONICAS DE GALICIA

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Galicia está de fiestas. Poco ó nada le preocupan las contrariedades que inopinadamente surgen, estorbando su desarrollo y su riqueza. Tal parece que la pasividad y el quietismo se aunan para lo útil. Todo revela indiferencia. Lamentamos la desgracia que aflige al pueblo de Castiñeira, del municipio de Villarino del Couso, donde un horroroso incendio redujo á cenizas en pocos instantes treinta y dos casas habitadas por infelices labradores que vieron desaparecer, sin poder evitarlo, hogar, economías y elementos de trabajo. Pero apenas si en Orense se gestiona el alivio á tanto infortunio.

En cambio, Santiago y La Coruña, Vigo y Pontevedra, Ferrol y Viveiro, los grandes y los pequeños, desde el Miño al Lerez, desde el Sil al hermoso y pintoresco Landro, en todas partes y á todas horas, el ajeteo de fiestas y jolgorios sucede interminable y bajo cierto aspecto morboso y enervante, capaz de abatir aún á aquellos más avezados entre las huestes de los animosos, que aquí, por transformaciones sucesivas de carácter, en este orden, se cosechan abundosas.

La Liga de Amigos de Santiago, creada á raíz de las fiestas del Apóstol en el año último, dió cima á un programa lleno de atractivos: cortejo anfitrión partiendo de San Clemente, exposición de tapices en los claustros de la Catedral, campeonato regional de "Foot-ball" en el campo de Santa Isabel, feria de ganados, certamen literario, con premios, además á la virtud y al trabajo, ofrenda al Apóstol por Delegado Regio, iluminaciones, bailes, fuegos de artificio, adiciones musicales, es decir, cuatro días de fiestas consecutivas sin intermitencias ni descansos, perfectamente combinadas con inclinaciones para todos los gustos. En la Basílica, cruzando el "bota-fumeiro" su amplia nave central, tiene lugar la procesión de la Santa Cabeza, con asistencia del Cardenal Martín de Herrera, del Arzobispo de Valencia, Guisasa, del Obispo Auxiliar de Santiago, don Severo Aranjó, del Obispo de Mondoñedo don Juan José Solís y del Obispo de Palencia don Valentín García Barros, haciendo el primero y los capitulares las ricas vestiduras de terciopelo y oro cuyo coste asciende á seis mil pesetas, confeccionadas el año último en Barcelona. En la Escuela Normal celebrábase con pompa inusitada el acto de reparto de premios á los alumnos de la Sociedad Económica, con cuyo motivo pronunció un elocuente y patriótico discurso el catedrático de Derecho, señor Vilarinho, y en el Teatro, regimiento decorado, vestida la escena de domasco amarillo, con alegorías y camaleones, y sobre alfombras de terciopelo rojo, realizase la sesión del Certamen, con lectura del veredicto del Jurado, distribución de premios y discurso del Mantenedor, ilustre Santiagués, catedrático de la Universidad Central, don Jo-

sé Rodríguez Carracedo. Declarados desiertos los temas de Literatura, proclámense vencedores en la sección de Ciencias morales y políticas á don Luis Cimadevila Rey, don Jesús Fernández Novoa y doña María Barbeito y alcanzan los premios Virtud y Trabajo don José María Alejandro Ferrero ebanista, P. Rey, joyero, de 80 años, doña Antonia Piñeiro, doña Dorinda Calvo, don Manuel Calvo Martínez, doña Rosalía Rey y don José Campos. Fué un acto hermoso y conmovedor, que tuvo digno y grandioso complemento en el discurso pronunciado por el señor Carracedo, en que cantó las glorias de Santiago, recomendando la unión de sus hijos para desmerearlos de su pasividad actual, terminando por decir:

"Urge que Santiago recobre lo perdido y se ponga á gran velocidad en las corrientes del progreso.

"Como en la evolución orgánica lentamente fué ascendiendo la vida desde la simplicidad de las formas primordiales hasta la complejidad y riqueza funcional de los seres superiores que hoy pueblan la Tierra; en la evolución social solo los pueblos de larga historia son los que han podido ir refinando su labor psíquica y constituir verdadera aristocracia espiritual. De este proceso es Santiago un espléndido ejemplo.

"Pero la Historia, tan beneficiosa cuando solo se toma como velocidad adquirida para seguir á la Humanidad en su carrera, es altamente nociva en los estados de decadencia porque al cotejar la pobreza actual con la grandeza pasada convierte en reaccionarios á los rezagados empujando su situación, y de este daño es dolorosa víctima nuestra querida ciudad.

"Urge que salga de su estancamiento, y que con el regocijo de quien ama la vida, vuelva su mirada á los focos de donde emerge la luz de las nuevas ideas. Nada debe temer al cambiar de rumbo, porque todas las grandes figuras históricas, sin excluir las de nuestros Gelmírez y Poncecas fueron grandes por adelantarse á su siglo por espíritu progresivo.

"La Religión erigió en esta ciudad el espléndido monumento de su grandiosa Basílica, y si allí en lo alto de sus torres puso las campanas que convocan á los fieles al culto solemne, también puso, pero con voz más potente, para que sus sonos se sobrepujasen á los de llamada á las fiestas, la campana del reloj que incesantemente advierte la huida del tiempo y el deber inexorable de contarlo para convertirlo en obras.

"No os dejéis suggestionar por los espíritus rutinarios y perezosos que aspiran á influir sobre vosotros como los que intentaban detener la pluma del P. Feijóo acusándolo de incrédulo porque combatía la superstición.

"Fué el lema de estas fiestas en la antigüedad "Patria, Fides Amor," y el mismo debe ser el de la fiesta que estamos celebrando, pero expresado en orden inverso. El amor realizará la conjunción de todas las energías compostelanas presentes y ausentes ahuyentando el ruinoso espíritu de parcialidad. Con el amor renacerá la fe en el esfuerzo mancomunado de los que por ley natural desean generosamente el engrandecimiento de esta urbe siempre amada por haber unido nuestras almas con el óleo precioso del santo amor y por la fe renacerá nuestra patria volviendo al lugar preeminente que por sus merecimientos seculares le corresponde."

Con la justa literaria de la Liga de Amigos, banquete al día siguiente al señor Carracedo y obsequio á los peregrinos pobres, de ellos 146 procedentes de Portugal, que fueron á posturarse ante las reliquias del Apóstol, dió término Santiago á sus tradicionales fiestas, y ahora se dispone á coadyuvar al éxito de las de Conjo, en cuyo programa figura un número especialísimo que, por su índole, merece todas nuestras simpatías, puesto que se contrae á estudios agrícolas, desarrollados por niños de aquella escuela rural con sujeción á los siguientes temas "Descripción de las labores que se hacen en el país para cultivar el trigo y el maíz; principales producciones agrícolas de la comarca; por qué el ganado tiene excepcional importancia para el laboreo; y alimentación más apropiada para una vaca lechera."

Bueno es que las gentes se diviertan y gocen á sus anchas de los atractivos mundanos, si afanosos por el trabajo y humildes y virtuosas dan con ello

esparcimientos al alma y solaz y recreo á la materia; pero bueno es también escogitar elementos de significación para la cultura y el desarrollo de la actividad, con mayor motivo, cuando esas iniciativas nos son tan necesarias é imprescindibles dada nuestra propia idiosincrasia y tradicional rutinarios.

De ahí que encontremos plausible el feliz pensamiento del Sindicato Agrícola y Pecuario de Conjo, iniciador del concurso infantil á que aludimos y que sin reservas tributemos los más sinceros elogios al Certamen científico-literario que por iniciativa de "La Oliva," habrá de celebrarse en Vigo en la última decena del mes presente, en cuyo programa figuran temas tan sugestivos como los siguientes:

1º.—Premio de S. M. el Rey don Alfonso XIII.—A la mejor cartilla vinícola razonada, en la que se exponga, con la brevedad y concisión apropiadas para que sirva de guía al labrador gallego, los mejores métodos para conseguir vinos finos de mesa, con los regionales, y manera de evitar las enfermedades que éstos padecen por endeblez y mala elaboración.

2º.—Premio del Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner, Presidente del Consejo de Ministros.—Al folleto en que se exponga en forma vulgar el alcance de nuestros agricultores, el método más sencillo y práctico de análisis de tierras.

3º.—Premio de D. José García Barbón.—Al mejor estudio de alguno de los procedimientos de reproducción fotomecánica como base de pequeñas industrias.

4º.—Premio de la Asociación General de Cultura, de Vigo.—A la mejor memoria sobre los preceptos higiénicos escolares relacionados con la permanencia de los alumnos en los edificios docentes; y

5º.—Premio de D. Jacobo Domínguez Cernadas.—A la mejor memoria razonada y documentada con datos estadísticos de todas clases, acerca del porvenir mercantil é industrial de Vigo.

Pero de esto, del examen de orfeones, del discurso que pronuncie el Mantenedor en la fiesta científico-literaria, el ilustre autor de "La Cigarrera" y "Sor Lucía," Académico de la Lengua y representante de Padrón en el Congreso, don José Ortega Muñilla; de las fiestas de Amboaje, en Ferrol, de las de María Pita, en la Coruña, de la Peregrina, en Pontevedra, habremos de ocuparnos en nuestra próxima Crónica.

Resulta monótona, sin duda, la prolijidad de detalles que este género de descripciones exige, sobre todo cuando cada una de ellas precisaría un espacio mayor del que á nosotros nos es dado disponer en el DIARIO, pero después de todo, esas noticias, esos pormenores y esos detalles recuerdan á los auserentes la patria bien amada, y si es verdad, como dijo Rodolfo Gil, que á los gallegos nos basta

"para romper las cadenas, una copia y una gaita;" ningún inconveniente vemos en repetir con él

Tañedla, que sus ronquidos, cual misteriosas palabras, al sueño nunca os invitan, siempre os despiertan el alma. Y allá van vuestros anhelos, como mariposas blancas, por las aldeas de Orense, por las corrufeñas playas, por donde el Lerez se esconde, por donde el Miño se arrastra, por donde el Sil va tejiendo diademas de oro en el agua, que brillan bien á los mozos y á las mozas de amor hablan.

Envueltas van en sus suspiros las penas de vuestras ansias libando en montes y valles la miel de las aforanzas, que sabe á beso en las fiestas y en los trabajos amarga, como si del "aturuxo" se oyese la resonancia.

El Patrón es buen caudillo; tañed recio vuestras gaitas, que el viento lleve sus ecos hasta las rías lejanas. Almas de los que emigraron cruzan el mar y os aguardan; es Santiago quien las trae, sobre su corcel cabalgan. Sus ojos ríen y lloran, sus labios soplan y cantan "añirios, añirios, aires" de Galicia, que es España.

RAMÓN ARMADA TELJEIRO.

EL PATRON

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Hubiera acabado ya, señores, si no quisiese contestar á la objeción que me pusisteis y he dejado pasar. ¡Diez mil obreros! ¡Cómo, decías, amar á tanta gente!

Pues bien; aun cuando supiese que os ibais á llenar de admiración, os diría que no es tan difícil la cosa como to de visitar varias veces una fábrica, cuyo director se limitaba á hacer en obsequio de sus obreros tan solo esto que vais á oír: los saludaba á todos cuando pasaba delante de ellos; los recibía con cariño y paciencia cuando acudían á él; si caían enfermos, iba en persona á visitarlos ó encargaba á su esposa y á su hijo que lo hiciesen por él, y si padecían alguna tribulación de familia los consolaba. No hacía más, Señores. ¡Y me diréis que esto es imposible!

Pues id ahora á esa fábrica á la hora de acabarse el trabajo, detenid á cualquiera de esos fornidos obreros de la negra muchedumbre que parece va vomitando la tierra, preguntadle si le quiere el amo y al punto os responderá: "¡Ay, señor! por ese hombre nos dejaríamos hacer pedazos."

Y qué, ¿no sabéis, por ventura, cuánto se ensancha el corazón del obrero cuando ama á su señor? Qué, ¿no sabéis que una demostración de cariño, una sonrisa que tengáis con cualquiera de ellos, se propaga, como chispa eléctrica, á través de todos los demás y los enamora?... como hasta á veces amar á uno solo para amar á todos?

Me vais á permitir aún contaros una historia reciente. Aunque sea de otro orden de cosas, me lo trae á la memoria la íntima relación que con este tiene. En tiempo de la Exposición de Amberes solía visitarla con frecuencia una Princesa de nuestra corte, la Archiduquesa Estefanía, que por entonces se hallaba en toda la lozanía de la juventud, de su hermosura y de su gloria. Cuando ella pasaba quedaba la multitud de gente que allí había sobrecogida de admiración, é instintivamente iba en pos de ella y la colmaba de aplausos. Pasando cierto día por los jardines detúvose un rato ante unas rosas y las alabó en gran manera. Al jardinero, que se le estaba presentando, satisfichísimo de este elogio, se le ocurrió repentinamente una idea feliz. Luego que se hubo alejado el real cortejo cogió el jardinero las tijeras, cortó una por una todas las rosas, hizo con ellas un ramo y se lanzó á todo correr por entre la muchedumbre con su ramo en la mano. Llegó, tuvo miedo y se paró temblando.... Un oficial estuvo observando la escena, y adviniendo el pensamiento del jardinero mandó que se presentasen las rosas á la Princesa. El jardinero se quedó esperando.... De repente se volvió la Princesa, y retrocediendo unos pasos se acercó risueña á él, le dió las gracias y le alargó la mano.

¡Ah, señores! Debíais haber visto á este pobre obrero. No se le ocurría ninguna palabra; temblando miraba á la Princesa; el pecho se le saltaba, y de sus ojos corrían gruesas lágrimas, pero lágrimas de alegría. Y vamos, tomadlo á risa si os place, pero lo cierto es que también nosotros, los quinientos ó mil que allí estábamos, nos vimos sorprendidos por la emoción y con las lágrimas en los ojos; también nosotros nos sentimos alegres y dichosos; también nosotros la colmamos de bendiciones.

Cuando más tarde vino sobre ella, como el rayo, la desgracia, sintiéndonos también en nuestro corazón el choque de retroceso; porque siempre la vimos bondadosa y siempre fué de todos amada.

He acabado, señores. Os he dicho con qué condiciones puede ser estable la sociedad de patrón y obreros, y con qué lazo se han de unir los dos factores: el amor.

Algún escritor ha dicho: "Si es que aún es tiempo de conjurar los trastornos que nos amenazan, solo lo conseguiremos haciendo que reine la justicia."

No es bastante la justicia, es necesario el amor. Cuando hizo Dios las obras de que os he hablado no puso en ellas solamente justicia, sino también amor. Conque amemos y demosnos prisa á amar, porque la ola crece y el tiempo urge.

(Concluirá.)

PERDIDOS SALUD Y BIENESTAR

RECUPERADOS CON SOLO TOMAR **AGUA CABREIROA!** SIN RIVAL PARA AFECCIONES DEL

HIGADO, ORINA, ESTOMAGO, ARTRITISMO.

Deposito Muralla 26.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

A. PETTY.—El inventor de la grafología (que según Pardo Bazán, es un sintoma pueril a la vez que senil) fué el abate Michon. Obras de este género conozco La Grafología simplificada. —Arte de conocer el carácter de las personas por su letra—de Arsene Arussi. No se la recomiendo; ni esa, ni ninguna de esta clase. Lea usted otras cosas, verbigracia El criterio, de Balcosas, verbigracia El criterio, de Balcosas, y le valdrá mucho más. FIGARO.—Mes, y le valdrá mucho más. FIGARO.—Libros que no traten de las enfermedades de los perros conozco uno "Medicina veterinaria" de Larbaletrier. ACUJE.—El plural de sí es síes, como el de rubí. El plural de sí es síes, como el de rubí. El plural de sí es síes, como el de rubí.

A PLUMA Y A PELO

Los orientales consideraban antiguamente como un talismán a prueba de desdichas é infortunios, la siguiente combinación numérica: 4 9 2 3 5 7 8 1 6

UN CUENTO DIARIO

CRISTINA La pequeña Cristina ha puesto oro en el ataúd. La pequeña Cristina llora á su prometido, que está en la tumba. Este llama á la puerta con suave mano. Levántate, Cristina, y abre la puerta. Soy el joven prometido que tú amabas. La joven se levanta apresurada, y abre la puerta. Hácelo sentir sobre un arca de oro, y le lava los pies con vino puro. Empiezan á cantar los gallos. Los muertos no pueden ausentarse por más tiempo. La joven se levanta, toma su calzado y sigue á su amigo á través de la selva. Y cuando llegan al cementerio, los cabellos rubios del novio empiezan á desaparecer. Ve la joven cómo la luna se enrojece de pronto, á cuyo tiempo desaparece su bien amado. Siéntase ella sobre la tumba, y dice: —Aquí permaneceré hasta que el Señor me llame!

LITERATURA ITALIANA

UNA PAGINA DE AMICIS En presencia de la maestra de su hermano, faltaste al respeto á tu madre! ¡Qué esto no suceda más, Enrique mio! Tu palabra irreverente se me ha clavado en el corazón como un dardo. Piensa en tu madre cuando años atrás estaba inclinada toda la noche sobre tu cama, midiendo tu respiración, llorando lágrimas de angustia y apretando los dientes de terror,

LITERATURA GRIEGA

DEL AMOR Era la media noche; En el sereno cielo La Osa revolvió Su giro hacia el Boyero. Yacían los mortales En el profundo sueño. Cuando el Amor mis puertas Golpea con estrépito. ¿Quién llama, — grito, — y quiere Turbar mi dulce ensueño? — Un niño soy, — responde; — Abre; no tengas miedo. Modado estoy; no hay luna, Y en las sombras mi pierdo — Compadécime oyéndole. Y la llumara enciendo. Abro, y un niño alado Con arco y carcaj veo. Le hago entrar, y á la lumbre Junto al hogar lo siento. Sus manos verticetas Entre las mis templa. Y enjuugo cariñoso Sus húmedos cabellos. El desechado el rito, — Dame el arco; veremos — Me dice — si el relente Daño á la cuerda ha hecho. — La tienda, y me dispara Un dardo tan certero. Que cual rabioso tabano Me da en medio del pecho. Eje entonces, y brinca, Y dijo: — Congratulémonos, Húsped; mi arco está sano. Pero tu pecho enfermo.

UN PROBLEMA.

¿Debe tomarse vino en la comida? He considerado siempre al alcohol como un veneno del sistema nervioso, y creo que produce más perjuicios que provecho. No hallo inconveniente en que se usen las comidas, siempre que el vino bebido esté en relación con el alimento que se ingiere. Una comida copiosa consiente un cuarto de litro, sin inconveniente; más, es notoriamente perjudicial. Jamás lo tolo á mis clientes entre horas. Respeto á los niños, lo proscribo en absoluto, salvo indicación especial terapéutica, y aun así con parquedad. Las nodrizas no debieran beber vino. M. de Tolosa Latour.

De Folk-Lore

Soleares populares. Der sielo vengán fatiga; yo po la calle no yoro porque la gente no diga. Deja que la gente diga. En queriéndonos los dó, pase la gente fatiga. Anda y que te den un tiro... con pórvora e mis ojos y bala é mis suspiro. Gitaniya, si me muero, la casita e los loco ha e se tu paradero. De doló m'estoy muriendo ar ver que en er mundo vives y ya para mí t'has muerto. Dr. Julián Calleja.

EL "TWO CENTS"

Un joven apenas entrado en la pubertad, enjuto de carnes y bastante mal vestido, con todo el capital de seis centavos y una hambre de tres días, enenéntrase delante de una casa de "Two cents." Una casa de "Two cents" (dos centavos) es un lugar en New York donde por tal cantidad os dan un trinchante de afilada punta y en estrecha callejuela cruzáis por el lado de una enorme paila, donde más que la comida abunda el caldo y solo podéis tirar una sola trinchada y "si pesó bien, y si no también." Espera el "enjuto" su turno, para lo cual ya ha tomado tres tickest, y por tanto ha empleado todo el capital. Al fin una sonrisilla en sus secos labios indica le ha tocado en turno. Doy la vuelta á esperarle por ver qué cara tenía, pues el hombre "enjuto" se había hecho mi tipo, cuando le veo aparecer casi conteniendo un sollozo: ¡había perdido la "picada"!

LOS ANIMALES ENTRE LOS EGIPCIOS

Aunque este país confinaba con la Libia, había en él muy pocos animales, razón por la cual la ley ordenaba alimentarlos y tenía destinados muchos hombres y mujeres á cuidarlos; empleo honorífico del cual se mostraban muy orgullosos y que les valía el respeto de sus conciudadanos, transmitiéndose de padres á hijos. Era muy frecuente hacer votos á esos animales sagrados, invocándolos muy especialmente los padres para alcanzar la salud de sus hijos. En estos casos iban aquellos á visitar al animal consagrado el día á quien querían invocar, afeitaban la cabeza del niño y ponían sus cabellos en un platillo de la balanza que el guardián de la bestia les presentaba y luego iban echando monedas en el otro platillo hasta que las había en cantidad suficiente para contrabalancear el peso de los cabellos. Este dinero lo guardaba el custodio del animal. Aquel que mataba una de esas

Vuelve á la boca de la callejuela para esperar un nuevo turno y de nuevo le toca. Con impaciencia le aguardo, cuando le veo aparecer pasando su afilada lengua por sus secos labios y con un semblante más resignado. Me le acerqué y con suave voz le pregunté: "¿Pesó algo?" Y alzando hacia mí su seco y amarillento rostro me dijo, con voz gangosa: —Nada... he pesado, pero volveré á entrar." Y esto último lo dijo como el que toma una resolución suprema. Siguió la misma odisea de las otras dos veces y aguardó á la salida con doble impaciencia que antes, cuando le veo salir disparado cual flecha de su arco, dando terribles saltos de alegría y con algo verdinegro en la mano. Aproximome lo más posible al "enjuto" y con cuanto estupor contemplo en lugar de un trozo de carne ó de apetitoso tocino una estropeada y mal cocinada hoja de col! Yo solo hago una consideración: "Que mi tipo se morirá de hambre si siempre navega con la misma suerte." c. SOLAR.

PAGINA DE ORO

Las ideas son aves emigradoras que recorren distintos climas. ¿Qué es la felicidad? Un poco de azul en un cielo entre dos nubes. Alfred de Musset. La belleza es un buque que arroja al agua todas sus mercancías. (Proverbio árabe). Las ilusiones son cerros, pero con los cerros se hacen las mejores cantidades. La felicidad no se conjuga en presente sino en futuro imperfecto. Arsenne Houssaye. Escribir con lápiz es lo mismo que hablar en voz baja. (Anónimo). El presentimiento es un eco que se escucha antes que el grito. Lamartine. La felicidad nos espera en algún sitio, á condición de que no vayamos á buscarla. Voltaire. "El hombre es el rey de los animales." ¿Quién lo dice? El hombre. Gabarni. Me ayuda más un buen periodista que muchos predicadores. Pio IX. No debemos hablar nunca ni bien ni mal de nosotros mismos; bien, porque no nos creerán y mal, porque lo creerían fácilmente. Confucio. El corazón tiene la forma de una urna; es un vaso sagrado lleno de secretos. Alfred de Vigny. Poseer y desear son las dos ambiciones del hombre. Prosper Merimée.

REALIZACION DE TELAS DE VERANO FINAL DE LA TEMPORADA Siempre dispuesta á regalar al público, damos las telas de verano A MITAD DE PRECIO. "LA ISLA DE CUBA" MONTE N. 55. Teléfono N. 1393. En breve recibirá esta casa el gran surtido de telas para el invierno. No olvidarse que los martes, jueves y sábados damos sellos dobles. "LA ISLA DE CUBA" TELEF. 1393. MONTE 55.

FOLLETTIN EL GAITERIN NOVELA ESCRITA POR MARTIN DEL TORNO expresamente para el "DIARIO DE LA MARINA" (Continúa) Un año antes murió en Méjico, vendido por la tifoidea, el segundo hijo de Fidel, algunos años de más edad que Emin. Y el indiano, enfermo, arregló los asuntos como Dios le dió á entender y embarcó con una suma que sino le alzaba hasta rico, no le bajaba á la pobreza y que le valió al menos, para dar al padre un poco de dulzor en medio de la desgracia. La "Campera Colorado" quedaba cerca de la vivienda de Ablano. Dábanle el adjetivo de colorada porque la tierra que en ella había era roja como el fuego. De allí, de aquella campersa se sacaba la pintura con que se marcaban las ovejas-haciendo una señal en determinada parte del cuerpo, distinta en cada rebaño para evitar confusiones. Fidel miró siempre con honrada codicia la campera, paño de terreno que pasaba de tres días de bueyes sin llegar á cuatro. Para una pomarada no tenía precio en opinión de Fidel. En aquel terreno rojo existía mucha vida,

mucha fuerza y mucho alimento. Dijéranlo sino algunos robles y castaños que allí crecían esparciendo sus enormes ramas como mantos de protección. Y á poder comprarla, Fidel abonara por el terreno, el duplo de su valor. Y en tono dulce, con timidez, expuso Ablano su pretensión al hijo enfermo, terminando: —¿Qué tal te parece el negocio, Fidelin? —Padre, bueno es. Tanté y cale al tío Roñances que si la vende para usted será. Era Roñances un viejo antiguo con traje, típico del país, de burdo sayal que no soltaba ni á calor ni á frío, escarpines de lo mismo, madreñas de gasya con grandes tarugos de roble, graciosa montera y aguijada de avellano. Un apóstol rutinario, sano de alma y cuerpo, bañado en plata y arrugas por los años, con sus miasmas de sana codicia, afeitado, mucha fé y ningún enemigo. Y aunque al vender aquel cacho de tierra vendía un pedazo del alma, lo vendió al fin, y los más de tres y menos de cuatro días de bueyes, víéronse, en pocos días, rodeados de una blanca pared de cal y canto, desposeido su suelo de árboles, piedras y tal cual helecho ruin. Y brindó seno y abrigo á los pequeños manzanos que Fidel y Emin, ayudados de algunos vecinos,

sembraron á marco real con el esmero y cuidado del que siembra su pan y con él el porvenir de sus descendientes. En el tiempo que duró la obra nunca faltó á los canteros y peones, la fresca y blanca cuajada y la sidra color amar que la pródiga mano del enfermo repartía noblemente. Y al final, un ramo, un ramo que pasó de fiesta, un ramo con gaita, cohetes y muchas cosas buenas de comer y beber. Y al terminar los últimos alientos del verano, terminó la vida del indiano, con la calma y dulzura con que se apaga un candil, despidiendo un bello resplandor de despedida para sumirse en la eternidad. —Padre—dijo al morir—ahí quedan esa pomarada y otras pobrezas; cuídale con esmero que para Emin serán. Madre—agregó—ahí le queda un cordero; no lo deje convertirse en lobo que en ello ganará para con Dios y los hombres, y cuando amenace caer en cunetas malas, sáquele al camino real con la guía del buen consejo. Emin—terminó—con tus padres te dejo; no los abandones nunca, cumples sus mandatos y serás feliz y bendecido. Se prudente, no seas enemigo de nadie, tranquilo y será báculo de tus padres, elemento de tu vejez y ejemplo á tus semejantes. Y expiró, expiró en medio de lágrimas,

de gritos de una madre y dolor de vecinos buenos, bajo la suave presión de piadosas manos que cerraron sus ojos y pusieron entre las suyas frías un crucifijo, la imagen del martir, del que murió en el Gólgota entre dos ladrones como el mayor de los miserables. Y cuando en la casa eran la confusión y el dolor, Emin, allí, en el pajar, acurrucado sobre la hierba, lloraba sin consuelo, bañando su rostro con el cristal de sus lágrimas. Temprano comenzaba á sufrir, temprano bebía en el dolor la amargura del dolor, temprano en su alma infantil hacían mella los escajes del trillo de la vida. —Fidelin, hermano mio... Aquel cuadro partía el alma. El rapazuelo lloraba á escondidas cual si temiera aumentar el dolor ageno con la presencia del propio. Allí pasó la noche y á la mañana siguiente vió, desde el boquerón del pajar y castañar adentro, el cortejo fúnebre, la parroquia entera alejándose lentamente, en tanto que el sacerdote entonaba un canto triste, de dolientes notas que suaves y lentas se apagaban en la paz de la campiña. La mañana sinó era alegre no era triste tampoco. Manchaban el cielo algunas nubes cenicientas, soplabla la brisa y de cuando en cuando balidos, gorgoros, humanas voces.

Si el sol no quemaba, era tibio al menos, y las erías, un tanto mustias, brindaban dorada cosecha después de un verano de fecundidad, gasto y crecimiento. Y en medio de ellas, á lo lejos, como cuadro blanco, el cementerio diminuto y coquetón como nivea pafuñelo en amarillo campo. En él entró el indiano y en él quedó su cadáver acompañado del silencio. La casa del Ablano fué, durante algunos meses, una tumba. Luego fué tomando claridad y nueva vida; pero no llegó á ser lo que fué en tiempos mejores. Amalia se resignó, pero se resignó cuando se secaron sus carnes, cuando la línea suave de sus poderosas caderas se volvió angulosa, cuando su cabeza se cubrió con la nieve de los años adelantados por el dolor. Fidel se encogió de hombros, trabajaba mustio y apenado, caminaba lentamente, y por obra y gracia de su naturaleza de hierro, no cayó en el marasmo de la idiotie y la imbecilidad y continuó desempeñando las rudas labores de la labranza. Tba amenudo á la pomarada, paseábase entre las líneas de jóvenes manzanos y los miraba como á algo sagrado y bendito, como alma de su alma, como recuerdo de sus dos hijos. Cuidábalas con exquisito esmero, arrancaba con la mano las malas hierbas, quitaba el mus-

go de la pared y recogía las piedras lanzadas allí por inquietas manos de rapaces inquietos. Aquella huerta era su jardín, del cual no podría prescindir sin entregar la vida. Y crecieron los árboles; en sus ramas lucieron los sanos colores de las brosas manzanas y fabricaron sus nidos los gilgeros. La Campera Colorado era en primavera y verano, un cuadro inimitable de colores, de paz, luz y frescura. Las miruelas silbaban en las copas de los manzanos el himno de la abundancia y el recuerdo. Quedó la familia Sin Lorenzo y sin Fidel, dos rapaces que hallaron la muerte cuando entreveían la fortuna. Por eso marido y mujer temblaron al oír de boca de Emo: —Yo quiero embarcarme... No, embarcarse no, por Dios. ¿No se acordaba de sus hermanos? ¿Azuzado por la fatalidad quería morir también? ¿Habíase olvidado ya de los consejos del indiano? Antes de que aquel cordero atravesara el mar, Dios debía mandar algo que le impidiera abandonar á sus padres. Y Dios oyó la voz que subía hasta él desde un rincón de la tierra. Beyo llegó una tarde con Emin á cuestas y Emin venía sobre Beyo, demudada la faz, perdido el conocimiento y con una pierna destrozada.

REGIONALISMO

Será preciso ir admitiendo la propiedad con que se aplicó a Cuba una ya conocida frase, la de que éste es el país de las viceversas, que podemos ahora recordar con motivo del regionalismo de los españoles aquí residentes.

De entre ellos, los catalanes, tan regionalistas en España, que esta legítima cualidad ha sido con respecto a ellos tan erróneamente interpretada como sentimiento de desamor a la patria, aquí son los que van a la cola en la manifestación de su amor a la región en que por vez primera vieron la luz.

Por qué? Tal vez porque a fuerza de haber sufrido el suspirado dietario de antiespañoles, aquí, donde residen en número menor al lado de sus compatriotas, se avergüenzan de mostrarse regionalistas por haber olvidado el verdadero significado de esta palabra.

Dejando aparte la aceptación política que tiene el vocablo, y que, sobre no ser vituperable, a nadie puede ocurrírsele aplicar a los españoles residentes aquí, regionalismo significa amor y apego a la patria y a sus cosas.

Es, pues, algo de que debemos avergonzarnos, el regionalismo?

Muy al contrario, esta palabra, lejos de asustarnos, ha de resonar dulcemente en nuestros oídos; regionalismo es un hermoso impulso del corazón, que debemos cultivar y practicar; es, dejando aparte sofismas, un culto arraigado en nuestro corazón, distinto, más intenso tal vez, que el culto a la patria, como lo es más el del pueblo en que nacemos con respecto a la misma región.

Los asturianos, gallegos, canarios, andaluces, baleares, vasco-navarros y aragoneses, con sus sociedades regionales grandes o chicas, hacen hermosísima y provechosa ostentación de su regionalismo, que de ningún modo menoscaba, antes bien acrecienta, con el acierto de la emulación, el acendrado amor a la patria demostrado a porfía por estas entidades cuantas veces ha sido necesario hacer algo en su provecho u honor.

Falta la sociedad que represente a Cataluña en este ejemplar concierto, y cojió a sus hijos residentes aquí. Falta, porque inmenso número de ellos están inconspicuamente alejados del Centro Catalán, que con una exigua, tanto como tenaz y laudable, minoría, languidece vergonzosamente.

No se hará esperar la reacción entre los catalanes de la Habana, quienes en breve celebrarán una magna asamblea, de la que cabe esperar el adelantamiento de su entidad nacional. Rielá 23.

JOSE LLORENS.

BANDIDOS EN SEIBA MOCHA

Personas recién llegadas de Seiba Mocha nos enteran—dice "El Moderador," de Matanzas—de que en la noche del pasado día 27 de Agosto, algunos bandidos que iban a caballo, trataron de matar al administrador de la finca "La Calderona," ubicada en dicho pueblo.

El citado señor hallábase esa noche dándole una cucharada de medicina a su esposa, que está enferma, cuando sintió que trababan a la puerta de su casa, a deshora, y en forma violenta y descompensada.

Comprendiendo de lo que se trataba, contestó a los que estaban afuera:—"Enseguida abrí. Allá voy."

Y con un valor rayano en temeridad, sin saber el número de los asaltantes, empujando un rifle, les abrió la puerta de par en par, emprendiéndola a tiros con los bandidos, que inmediatamente se dieron a la fuga, sin haberse dado cuenta de que el administrador mencionado lanzaba sus tiros al aire, solo para amedrentarlos, o sea, que logró, pues los hizo huir.

A la noche siguiente, volvieron los bandidos, con ánimo parece de quemar la casa del que no se había dejado sorprender.

Entonces tropezaron con una emboscada de la Guardia Rural de Seiba Mocha, la cual después de darles el "látigo" sin resultado, les hizo fuego de retrocarga, haciendo a uno de los caballos de los que iban montados por dicha partida de bandidos.

Sabemos que la Guardia Rural de Seiba Mocha ha sido convenientemente reforzada, y que a dichos criminales les ha de ser muy difícil dar ningún golpe de mano en esta provincia.

De los tres asaltantes que estuvieron en casa del Administrador de "La Calderona," uno procede de Madruga. Es probable que no transcurran muchos días sin que esos desalmados hayan caído en el garlito.

Un foco de infección

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA, Distinguido Señor:

Los vecinos todos, en masa compacta de la calle de Cruz del Padre, entre las de Carballo y Velázquez, a la par que los de Carballo entre Cruz del Padre y Conejero Arango, hemos elevado instancia al señor Jefe de Sanidad, haciéndole saber el foco de infección que aquí existe en dichas cuadras, debido a que de las casas Carballo números 8, 10 y 12, tienen el desagüe de los inodoros ó escusados a la calle, agua pestilente que amenaza la salud de los que en ellas viven.

Como quiera que el Reglamento de Sanidad ordena y manda que toda casa de vivienda esté en perfecto estado de higiene, nos dirigimos a usted para que nos ayude por medio de su periódico, a que el Departamento de Sanidad ordene las reparaciones y obras sanitarias que las casas citadas requieren.

Todos hemos dado quejas al dueño de las casas y también al Inspector de este Distrito y no se nos ha atendido, todo continúa en el mismo estado.

Estamos cansados de tanta peste, de tanta infección, y por eso nos dirigimos a usted para que nos ayude en nuestra justa petición, por ser así de justicia.

De usted atentamente,
Todos los vecinos de dichas cuadras.

Septiembre 2 de 1908.

Llamamos sobre este asunto la atención del Departamento de Sanidad.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Mr. Magoon llegará el lunes

El general Barry ha recibido un telegrama del Gobernador Magoon, fechado hoy en Jacksonville (Florida) participándole que las inundaciones le han impedido hacer la conexión con el vapor de Tampa, obligándole a permanecer allí hasta mañana, que saldrá por Knight Key, para llegar el lunes a la Habana.

Sin lugar

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada establecido por don Joaquín Argüelles, contra la resolución del Gobernador de Santa Clara, que confirmó un acuerdo del Ayuntamiento de Cienfuegos referente a la venta a censo de varios terrenos en el lugar conocido por Punta de Majagua.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Chispa eléctrica

Pinar del Río, 4 de Septiembre, a las 10 y 20 A. M.

Secretario de Gobernación, Habana.

Alcalde Municipal de Guanay por esta vía con fecha de hoy me dice: "En la hacienda "San Julián" fué muerto por una chispa eléctrica Teodoro Villari.

Read, Gobernador interino."

SECRETARIA DE HACIENDA

Servicio de guarda-costas

Han sido declarados de baja en el servicio el Mayordomo del guarda-costas "Yara," don Agustín Silva y el palero Ramón Castro.

Se ha ascendido a Práctico del guarda-costas "Hatuey," a don Eugenio Eduartes.

SECRETARIA ED ESTADO Y JUSTICIA

Pino Guerra en Londres

El señor Justo García Vélez, Jefe del Departamento de Estado, ha recibido un telegrama del Encargado de Negocios de Cuba en Inglaterra, señor Gabriel Zéndegui, comunicándole que el general Faustino Guerra, Jefe del Ejército Permanente de Cuba se encuentra en Londres, de donde se dirigirá a París en compañía de su ayudante Capitán Guarino Landa y del Comandante José Martí.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

El Curso Escolar

El Supervisor de la Secretaría de Instrucción Pública ha dictado la siguientes circulares:

"Habana, 1.º de Septiembre de 1908.—De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 75 de la Orden 368, serie de 1900, el Curso Escolar de 1908 a 1909 se dividirá en períodos y meses en la forma siguientes:

Primer período

Primer mes, Septiembre: del 14 de Septiembre al 9 de Octubre, cuatro semanas.

Segundo mes, Octubre: del 12 de Octubre al 6 de Noviembre, cuatro semanas.

Tercer mes, Noviembre: del 9 de Noviembre al 4 de Diciembre, cuatro semanas.

Cuarto mes, Diciembre: del 17 de Diciembre al 24 de Diciembre, tres semanas.

Segundo período

Primer mes, Enero: del 4 al 29 de Enero, cuatro semanas.

Segundo mes, Febrero: del 1.º al 26 de Febrero, cuatro semanas.

Tercer mes, Marzo: del 1.º de Marzo al 2 de Abril cinco semanas.

Tercer período

Primer mes, Abril: del 12 de Abril al 7 de Mayo, cuatro semanas.

Segundo mes, Mayo: del 10 de Mayo al 4 de Junio, cuatro semanas.—R. L. Bullard, Supervisor del Departamento de Instrucción Pública.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Por dicha Secretaría se ha renovado la caducidad de la marca de ganado del señor José de la O. Ferrer; se han concedido las solicitadas por los señores Catalina F. Blanco de Avendaño, Moisés García, Emilio Olazabal, Pánfilo J. Hernández, Félix Bueno, Gabriel Quesada, Cabrera y Hnos., Francisco Goenaga, Esteban González, Rafael Rasco, George A. Storer, Antonio Rodríguez; y se han negado las pedidas por los señores Martín Rivero, Manuel Gayol, Pedro Adán, Manuel Hernández, Francisco Bacallao, Antonio Ortega, Antonio M. Gómez, Cornelio Mollinedo, Enrique González, Miguel Garayalde, Félix Díaz, José de la O. García, Ignacio Bassil, Juan Aspiólea, Francisco Delgado, Silvestre Zulueta, Luciano del R. y Alonso, Luis Gómez.

GOBIERNO PROVINCIAL

El señor Gobernador Provincial salió esta mañana para Quivicán, acompañado del Director de Obras Públicas provinciales, con objeto de recibir provisionalmente la carretera que desde dicho pueblo se dirige a Güira Marrero.

SANIDAD

Nombramientos

Han sido nombrados: el señor Antonio Franco, Inspector de la Jefatura local de Sanidad de Gibara, en sustitución del señor Francisco Aguilera, que renunció dicho cargo; el señor Alvaro de Zayas y Basada, Inspector de nueva creación de la Jefatura local de Trinidad y el haber anual de 720 pesos; y Rafael Mayo, capataz de la Jefatura de Santiago de Cuba en sustitución del señor Carlos Portomundo, que ha pasado a ocupar otro destino.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

ASUNTOS VARIOS

Toma de posesión

Después de algunos días de licencia, por motivos de salud, ha tomado posesión de su cargo el señor Rogelio S. Borrón, Jefe de Policía de Sagua.

Telegrafista

Por la Dirección General de Comunicaciones ha sido nombrado telegrafista de la oficina de Colón, el señor Anselmo Rivero, que en la misma estaba desempeñando una plaza de cartero.

Enfermo

Se encuentra enfermo, aun que no de cuidado, el doctor don Agustín Abril, médico de la Colonia Española de Sagua.

Desearnos el pronto restablecimiento del ilustrado facultativo.

LA TOS

Cada en las primeras Cecharradas, tomando el PECTORAL DE LARRAZABAL 26 años de éxito constantes es la mejor GARANTIA. Es el remedio energético, poderoso y científico para curar la TOS, cualquiera que sea su origen.—EL PECTORAL DE LARRAZABAL es el medicamento que silva en seguida y cura tomando con constancia. Se remite por Expres a todas partes por LARRAZABAL Hnos.—Droguería y Farmacia "San Julián", Rielá 92 y Villegas 102, Habana.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Por el vigilante número 395 fué presentado ayer tarde en la primera estación de policía el blanco Constantino Vázquez Fernández, a quien detuvo a petición de don Eusebio Fuentes Fria, residente en Principe Alfonso número 224, que lo acusa de haber tratado de estafarle una docena de cerraduras sistema "Yale", valuadas en diez y ocho pesos oro español, valiéndose para ello de una supuesta tarjeta de don Eusebio Olavarría.

El detenido ha sido reconocido también por don Bernardo Lauzangantes, de Galiano 32, quien lo acusa de la estafa de una docena de cerraduras sistema "Yale", y por don José Cuba, de Neptuno 106, también de la estafa de otra docena de cerraduras.

De las investigaciones hechas por la policía, aparece que las cerraduras que está el Vázquez Fernández en la ferretería "La Llave", calzada de Galiano, las vendió en cuatro pesos en el rastro "El Cubano," calle de Monserrate número 137.

El dueño del rastro, don José Pomares, reconoció al detenido como el mismo que le vendió las cerraduras.

La policía remitió al Vivac al detenido para ser presentado hoy en el Juzgado correccional del segundo distrito.

La blanca Concepción Ortega Charizo se presentó en la tercera estación de policía, querrelándose contra la de su raza Amparo Torres Colás, a quien dice entregó hace dos meses cinco pesos moneda americana y veinte centenes, entregándole esta en garantía una sortija con piedras de brillantes, y que en el día de ayer le devol-

vió esta prenda para que le reintegrara su dinero, pero la Torres Colás se ha quedado con el dinero y la sortija.

Presente la acusada, manifestó que le tomó el dinero a la Ortega para devolvérselo cuando pudiera, y que ha tratado de darle los 20 centenes, los cuales se ha negado a recibir.

De este hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción del Centro.

En la calle de San Ignacio esquina a Amargura, al tratar de subir un palo al carretón de que es conductor el blanco Santiago Alonso, tuvo la desgracia de sufrir un golpe en la cara, causándole una herida contusa en la región nasal, de pronóstico grave.

Ayer falleció sin asistencia médica en una habitación de la casa Progreso 32, el asiático Ignacio Poo, natural de Cantón, de 58 años de edad y de oficio jornalero.

El cadáver fué remitido al Necroconio.

De la fonda y posada Oficios 86 le hurtaron al vigilante de la octava estación de policía José Martí un reloj de acero con linterna de plata nielá, y un dije, valuado todo ello en cuatro centenes, y cuyas prendas tenía en su guerrera, que había colgada en un perchero en dicho establecimiento mientras descansaba.

Se ignora quién sea el autor de este robo.

La morena María Justa González García, maestra, vecina de Curazao esquina a Acoeta, fué detenida y remitida al Vivac para cumplir arresto en defecto del pago de una multa que le impuso la Sección Especial de Higiene.

Al vivac fué remitido ayer para ser presentado hoy ante el Juez correccional del segundo distrito al negro José Fernández Río, vecino de Sierra Morena, a quien acusa el conductor del tren Central de la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de la Habana de haber venido desde Jovellanos hasta esta ciudad sin pagar el importe del pasaje.

La menor Amelia Rivero Martínez, de 4 años, vecina de Valle número 2, sufrió quemaduras en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico grave, las cuales sufrió casualmente al caerle encima un jarro con agua hirviendo.

Vicente Carmeado Palacios, vecino de Belascoain número 83 y 85, se presentó en séptima estación de policía, acusando a Ricardo Barreiro, de haberle estafado un cinematógrafo anunciador que tenía en Aramburo 21, un aparato de proyecciones, 23 películas y 200 vistas fijas, todo ello valuado en unos 800 pesos oro español.

El dueño del almacén de pianos de manubrio José Pongiluppi Benatti, establecido en la calle de Aguilá número 81, ha denunciado a la policía, que se le presentaron los organilleros Eduardo Pijuán y Manuel Martínez, manifestándole que en la calle de San Rafael esquina a San Nicolás, cuatro individuos que conocen con los apodos de "El Chico de la Blusa," "El Madrileño," "El Cómicó" y "Tupinanga," le quitaron a viva fuerza el manubrio al piano de que hacían uso, empujándolo después la fuga.

También los organilleros Sebastián Rodríguez y Juan Rodríguez al ir con otro piano por la calle de Neptuno esquina a Belascoain, dos individuos también le quitaron el manubrio al piano y le entregaron una carta, para que formalicen una huelga contra el propietario de los pianos, señor Pongiluppi.

Este señor se considera perjudicado en cinco pesos, valor de las maniguetas, las cuales no ha recuperado.

Por último, el blanco Emilio Gutiérrez le quitó el manubrio al piano que llevaban Juan N. Daley y Avelino Gutiérrez, al transitar por Aguacate y Obrepia.

Policia del Puerto

HERIDO

En la estación de la vigilancia del Puerto, se presentó el blanco José González Murado, vecino de Corrales y Egido, exhibiendo un certificado del médico del centro de socorros de Casa Blanca, donde fué asistido de una herida en la región frontal derecha.

Dicha lesión se la causó trabajando a bordo del vapor "Excelsior."

El lesionado pasó a su domicilio. Por el oficial de carpeta de la estación de vigilancia del Puerto, señor Menocal, se dió cuenta de este caso al señor Juez correspondiente.

DESAPARECIDO

Doña Francisca Fernández, vecina de San Rafael 108, se presentó en la estación de la Vigilancia del Puerto, manifestando que desde ayer falta de su domicilio su hijo Gustavo, de 17 años, el cual se sospecha se haya embarcado en una goleta, con dirección a Vuelta Abajo.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

BUENA ACOGIDA

París, Septiembre 4.—La nota relativa a la cuestión de Marruecos que el gobierno francés sometió a la aprobación del de España y que fué después comunicada a las demás potencias, ha sido muy favorablemente acogida por éstas.

LAS CONDICIONES

DE LOS ALIADOS

Dícese en la referida nota que antes de reconocer a Mulai Haffig como Sultán de Marruecos, se debe conseguir que dé garantías internacionales como son: que acepte el convenio de Algeciras, que reconozca y se comprometa a cumplir todos los tratados que tiene Marruecos pactados con las diversas naciones y que respete las concesiones y privilegios de toda clase que ha otorgado el gobierno marroquí después y a consecuencia del convenio de Algeciras.

Se han reservado las reclamaciones particulares que se proponen formular los gobiernos de Francia y España.

NOTIFICACION A ALEMANIA

Berlin, Septiembre 4.—El conde Berckheim, consejero de la embajada francesa en esta capital, ha informado al ministerio de negocios extranjeros de Alemania que las condiciones que los gobiernos de Francia y España exigen para reconocer a Mulai Haffig consisten en que el nuevo Sultán se encargue de cumplir y reconozca como compromisos propios, todas las obligaciones de su antecesor.

INESPERADO CAMBIO DE

LA SITUACION MARROQUI

París, Septiembre 4.—En despacho particular de Tánger, se dice que Abdul Azziz ha recibido un mensaje de su partidario Montgui, anunciándole que acaba de obtener una gran victoria sobre las fuerzas de Mulai Haffig, después de la cual ha ocupado la plaza de Marraquesh y le suplica que no pierda la confianza y continúe la lucha.

A consecuencia de este despacho el Sultán Abdul Azziz ha determinado renovar la guerra.

CONFERENCIA CON

EL REY ALFONSO

Asegura "Le Matin" que el Ministro de Estado, Mr. Pichon conversó largamente sobre la cuestión de Marruecos y la nota que el gobierno francés ha pasado a las potencias, con el rey Alfonso que pasó anoche por esta ciudad en su viaje de regreso a Madrid.

FEROZ ASESINATO

Boston, Septiembre 4.—Por las sospechas que inspiró a un cochero en cuyo vehículo fué colocado para su traslación, fué abierto ayer por la policía un baúl, descubriéndose que contenía el torso de la actriz Honora H. Jordan, que fué asesinada por su esposo Chester Jordan, el que, según ha confesado éste, creyó más fácil borrar las huellas de su crimen quemando en la estufa de su casa la cabeza y piernas de su víctima.

Jordan ha sido detenido; asegura que dió muerte a su esposa, ofuscado, en una disputa que con ella tuvo y que destruyó el cadáver para ocultar su crimen.

La confesión del marido asesino es verdaderamente horrorosa; dice que separó la cabeza de su víctima del tronco con un serrucho, quemándola en la estufa y que despojó de carne con un cuchillo los huesos de las piernas y los brazos, colocándolos en la estufa y la carne en el baúl, y que intentaba arrojar éste al agua desde la cubierta de un vapor en que iba a embarcarse.

LA PESTE BUBONICA

Guayaquil, Septiembre 4.—Durante el mes de Agosto han ocurrido en esta capital nueve nuevos casos de peste bubónica y dos defunciones. Quedan en el Lazareto ocho atacados de la terrible enfermedad.

NEGATIVA OFICIAL

París, Septiembre 4.—Prevalce en los centros oficiales profundo resentimiento por las indicaciones que ha hecho Alemania respecto al inmediato reconocimiento de Mulai Haffig como Sultán de Marruecos, y como se cree que el verdadero propósito del aplazamiento del referido reconocimiento es permitir a Francia hacer unos previos arreglos para la protección de los intereses franceses, el representante de la Prensa Asociada ha sido autorizado hoy para negociar oficialmente que exista tal propósito y asegurar que Francia está trabajando en pró de los intereses generales de todas las potencias.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 4.—Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 717,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA
Primera tanda:
IRIS ANDREACCE
Segunda Tanda:
DEBUT de la celebrada bailarina
TASITA URRUTIA
Tercera Tanda:
Iris Andreacce

EL TIEMPO

Hoy como ayer hoy pocas probabilidades de lluvia.

Observatorio Meteorológico Nacional
Septiembre 3 de 1908.

Según telegrama recibido de la Sección Central de Telégrafos, ayer llegó en la provincia de Pinar del Río, San Cristóbal, Paso Real, Pinar del Río, Güines, Guanabacoa, Caimito, Santiago de las Vegas, Corral Pálo, Limonar, Martí, Agramonte, Calabazar, Tunas de Zaza, Corralillo, Fomento, Guáimaro, Media Luna, Niquero, Gibara, Babiney, Songo, Baracoa, La Sierra, Palma Soriano y Santiago.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

(Por telegrama)
Cienfuegos, Septiembre 4, a las 8 a. m
Al DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Acompañado del señor Coya, llegó ayer tarde procedente de Santa Clara el venerable general don Juan B. Sporn, al que fueron a esperar numerosos amigos y correligionarios, entre los cuales se hallaban los señores Pellón, Gattell, Martínez y Bequer, que lo acompañaron hasta el gran hotel "Unión."

Visitaron más tarde la sociedad Liceo, y en el Casino Español fueron recibidos por el vocal de la Directiva señor Pelayo, quien les obsequió con champagne, brindando el primero por la felicidad de Cuba y el señor Bequer por la unión estrecha de españoles y cubanos y por España, la madre común.

Brindó finalmente el señor Sporn, no por la prestigiosa institución y por toda la familia española.

Anoche embarcó en el vapor "Reina de los Angeles" con dirección a Trinidad el bien querido y venerable general, a quien se le tributó una cariñosa despedida.

Pazos.

PARTIDOS POLITICOS

LA UNION DE LOS LIBERALES

(Por telegrama)
Pinar del Río, Septiembre 4 a las 8 y 50 a. m.

Al DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Los liberales de esta ciudad, migue-listas y zapistas, celebraron anoche un mitin en el Círculo del Partido, festejando de esta manera la coalición acordada por los organismos superiores.

Pronunciaron discursos el general Lores, coronel Bec, Ricardo Mestre, doctor Silveira y otros.

Una orquesta amenizó el acto, disparándose voladores y dándose vivas al general José Miguel Gómez y al doctor Alfredo Zayas.

Dobal.

AGRUPACION NACIONAL INDEPENDIENTE

Asamblea Municipal

Presidencia

Se convoca por este medio a todos los delegados a la Asamblea Municipal de la Agrupación Nacional Independiente, para que se sirvan concurrir el día 5 del corriente a las ocho de la noche a la casa Prado número 37, a fin de poner en su conocimiento una moción del Comité Gestor, de suma importancia para los intereses generales de todos los afiliados. Se suplica la más puntual asistencia.

Mario García Kohly, Presidente. F. Carrera Justiz—Secretario.

COLEGIO POLA

De 1.ª y 2.ª Enseñanza y Escuela de Comercio
REINA 131 -- HABANA

El día 1.º de Septiembre darán principio las clases del curso oficial de 1908 a 1909 en este antiguo establecimiento de enseñanza, situado en el punto más elevado de la ciudad y en un higiénico y amplio edificio.

Se admiten internos, medio y tercio internos.—PIDANSE PROSPECTOS.

El Director, Lic. Segundo Pola.

INSTITUTO MUSICAL

DIRECTORES: ORBON-TORROELLA

Queda abierta la matrícula para el nuevo curso escolar de 1908 a 1909, que se ha de inaugurar el día 1.º de Septiembre.

Para más informes solicítense el Programa y Plan de Estudios en la Secretaría.

SAN MIGUEL 56, ENTRE GALIANO Y AGUILA.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 137. DE 12 A 2.

VIDA DEPORTIVA.

Yachting en Bilbao.—Primer día.

A las once de la mañana dieron comienzo las regatas internacionales, adjudicándose los siguientes premios:

Primera regata. Clase de diez metros.

Primer premio. Regalo de la Reina madre y 250 pesetas al balandro *Corzo*.

Segundo premio. Objeto de arte y 100 pesetas al *Corzo*.

Tercer premio. Objeto de arte y 50 pesetas al *Pili*.

Segunda regata. Clase de nueve metros.

Primer premio. Regalo de la Infanta Isabel y 250 pesetas al balandro *Nena*.

Segundo premio. Objeto de arte y 100 pesetas al *Mariposa*.

Tercer premio. Objeto de arte y 50 pesetas al *Maruja*.

Tercera regata. Clase de ocho metros.

Primer premio. Regalo de los Infantes don Carlos y doña Luisa y 200 pesetas al balandro *Ya veremos*.

Segundo premio. Objeto de arte y 100 pesetas al *Príncipe Alfonso*.

Tercer premio. Objeto de arte y 75 pesetas al *Baira*.

Cuarto premio. Objeto de arte y 25 pesetas al *Aña*.

Cuarta regata. Clase Sonderklasse.

Primer premio. Regalo de los Infantes María Teresa y Fernando y 150 pesetas al balandro *Carmen* (alemán).

Segundo premio. Objeto de arte y 100 pesetas al *Chonia*.

Tercer premio. Objeto de arte y 75 pesetas al *Chirra*.

Cuarto premio. Objeto de arte y 50 pesetas al *Ilse II*.

Quinto premio. Objeto de arte y 25 pesetas al *Princesa de Asturias*.

Quinta regata. Clase de seis metros.

Primer premio. Regalo del Presidente del *Sporting Club* y 200 pesetas al balandro *Equis*.

Segundo premio. Objeto de arte y 100 pesetas al *Geisha*.

Tercer premio. Objeto de arte y 75 pesetas al *Sagalinda III*.

Cuarto premio. Objeto de arte y 50 pesetas al *Osborne*.

El Jurado de las regatas estuvo deliberando hasta cerca de las cuatro de la tarde, acerca de algunas protestas presentadas, y por mayoría de votos acordó descalificar al *Sagalinda II*, que de la serie de 10 metros hizo el recorrido en menos tiempo, adjudicándose el primer premio al *Carmen*.

Los cinco primeros premios de esta regata serán los que regateen la *Copa del Cantábrico*.

Para la prueba *Copa Gurtubay*, el Jurado otorgó los premios por el siguiente orden: *Ya veremos*, *Príncipe Alfonso*, *Geisha* y *Osborne*.

Segundo día.

Las regatas verificadas el segundo día eran internacionales, para yates de las clases 6, 8 y 10 metros de arco de la fórmula internacional.

Comenzaron a las once, con fuerte viento Nordeste, dándose salida a los balandros por series, con intervalos de cinco minutos.

Terminaron a las dos, aproximadamente.

El resultado fué el siguiente:

Clase de diez metros.

Primer premio.—Regalo de la Cámara de Comercio y 700 pesetas; el *Corzo*, de San Sebastián, del rey y tripulado por éste.

Segundo.—Objeto de arte y 300 pesetas; el *Pili*, de Bilbao.

Tercero.—Sin premio; el *Carmen*, de Bilbao.

Clase de ocho metros.

Primer premio.—Regalo de la Real Sociedad Hípica de Bilbao y 500 pesetas; el *Ya veremos*, de Bilbao.

Segundo.—Objeto de arte y 250 pesetas; el *Baira*, de Bilbao.

Tercero.—Objeto de arte y 150 pesetas; el *Príncipe Alfonso*, de San Sebastián.

Cuarto.—Sin premio; el *Cisco III*, de Bilbao.

Clase de seis metros.

Primer premio.—Regalo de M. Glandaz, vicepresidente del *Yacht Club* de Francia y 500 pesetas; el *Sagalinda III*, de Bilbao.

Segundo.—Objeto de arte y 200 pesetas; el *Almoravia*, de Santander.

Tercero.—Objeto de arte y 50 pesetas; el *Geisha*, de Bilbao.

Tercer día.

Por la mañana (19 de Agosto) se verificó la primera prueba de la regata internacional para yates *sonderklasse*

en la que se disputaron las *Copas del Rey* y de la *Reina Victoria*.

Alfonso XIII tomó parte en la regata patroneando su balandro *Zape*.

El recorrido era de doce millas (dos vueltas al triángulo); pero en vista de que apenas soplabla viento, el Jurado acordó el recorrido, reduciéndolo a 8 millas y media, es decir, una vuelta y un lado del triángulo en la segunda, montando solo la boya del Oeste.

Esta decisión del Jurado provocó muchas protestas de los balandristas.

Los protestantes la estimaban desacertada, teniendo en cuenta que era perjudicial para los yates de buena empadada, toda vez que el lado del triángulo a recorrer en la segunda vuelta era de punto.

La regata comenzó con viento Nordeste muy flojo, que se convirtió en Noroeste en la segunda, apretando cuando ya el Jurado había reducido el recorrido.

El resultado fué el siguiente: *Ilse II*, de Alemania, quedó vencedor en esta primera prueba. Hizo el recorrido en 2h., 38m., 9s.

Segundo: *Chirra*, de Bilbao, patroneado por su propietario don Víctor Chávarri, 2h., 7m., 12s.

Hechas las compensaciones, resultó vencedor de la *Copa de oro Clark*, este balandro.

Tercero: *Carmen*, de Alemania, 2h., 37m., 48s.

Cuarto: *Princesa de Asturias*, 2h., 37m., 56s., y obtuvo el tercer puesto en la *Copa Clark*.

Quinto: *Dóriga*, de San Sebastián, 2h., 38m., 46s.

Sexto: *Dick*, de Bilbao, 2h., 40m., 5s.

Séptimo: *Isabelita*, 2h., 41m., 45s.

Noveno: *Chonia*, de Bilbao, 2h., 43m., 46s., obtuvo el segundo puesto en la *Copa Clark*.

Décimo: *Zape*, del Rey, de Santander, 2h., 44m., 53s.

Undécimo: *Iru-lagunenak*, de Bilbao, 2h., 48m., 33s.

El *Miau*, de San Sebastián, patroneado por su propietario, don Eduardo Gullón, de San Sebastián, se retiró por averías.

Cuarto día.

Las regatas en la que se corrió la segunda prueba de las *Copas* de don Alfonso y de doña Victoria para yachts *Sonderklassen*, resultaron pesadas a causa del poco viento.

El recorrido era de doce millas, dos vueltas al triángulo.

En la primera vuelta tardaron los balandros dos horas.

El Rey presenció las regatas desde el *Corzo*.

El *Zape* iba patroneado por el señor Barriere.

El tripulante del *Mi suegra*, señor Prados, cayó al agua, por cuya causa perdió el primer puesto que llevaba ganado.

Se le adjudicó al *Dóriga*, que invirtió en el recorrido tres horas, treinta y un minutos y nueve segundos.

Después llegaron *Mi suegra*, *Chirtila*, *Papoose*, *Chirra*, *Isabelita*, *Zape*, *Miau* y *Mouriscot*.

Al empezar la regata, el *Isabelita* embistió al *Santi*.

El señor Tutón, tripulante del *Isabelita*, para evitar el choque puso el pie derecho, cortándose con el alambre y resultando con una herida de ocho centímetros.

Sufrió una abundante hemorragia, desmayándose.

Se le curó en el *Sporting Club*.

El Rey pidió detalles del accidente.

Concurso hípico en Coruña.

En la Coruña se han celebrado grandes fiestas—que son las tradicionales de Agosto—con extraordinaria concurrencia de forasteros que han ponderado las excelencias de aquel clima durante el verano.

Entre esos festejos el *Concurso hípico* ha estado brillantísimo.

Arraigado ya en España este culto festejo *sportivo*, se va extendiendo por todas partes. La Coruña es una de las capitales en que se ha recibido con más interés y entusiasmo.

Las dos sesiones del concurso que se han verificado se han visto favorecidas por una numerosa y distinguida concurrencia.

En la primera sesión se disputaba una *Copa de plata*, donada por don Jaime Quiroga, que, con 1,000 pesetas, formaba el primer premio. El segundo era de 800 pesetas, el tercero de 500, el cuarto de 200 y el quinto de 100.

Para la prueba de parejas había ofrecido tres premios: 200, 150 y 100 pesetas, respectivamente.

Corrieron en la primera 19 caballos y 12 en la segunda.

Ganó el primer premio del recorrido individual, llamado *Coruña*, el capitán don Daniel Alonso, quien hizo el recorrido en dos minutos y quince segundos, con dos faltas, montando el caballo *Madreña*.

Los restantes premios los ganaron los oficiales don Martín Uzquiano, don Arturo Llarch, don Federico Balmori y don Alfonso Valenzuela, montando los caballos *Horrible*, *Palma*, *Aza* y *Jambico*.

Los premios de parejas los ganaron los señores Balmori y Valenzuela, Balmori y Serra, y Llarch y Serra.

El segundo día, en la prueba militar, se disputaron nueve premios, consistentes en objetos de arte, concedidos por el Ministro de la Guerra, el general Aznar, gobernador civil, alcalde de La Coruña y varios diputados, entre otros.

Corrieron quince caballos.

Los premios fueron adjudicados como sigue:

Primer premio, *Aza*, de Balmori, consistente en unos gemelos prismáticos.

Segundo, *Palma*, de Llarch, una estatua de Cupido.

Tercero, *Horrible*, de Uzquiano, es tuche con pitillera y fosforera de plata.

Cuarto, *Sigero*, de Serra, una lámpara de luz eléctrica; y

Quinto, *Mellado*, de Balmori, dos figuras de bronce.

Para la prueba de *habits rouges* estaban matriculados siete caballos; pero a la hora de comenzar sólo se presentaron tres: *Miss Friz* y *Byron*, de Gustavo Gómez Spencer, é *Irish*, de Balmori.

El de Balmori fué retirado en el primer obstáculo, por haberlo intentado saltar infructuosamente.

El señor Gómez Spencer recorrió la pista montando sus dos caballos admirablemente, ganando los dos primeros premios sin lucha.

Consistían éstos en 800 pesetas, 500, 200 y 100.

Congreso de la Unión Ciclista Internacional.

El 25 del pasado tuvo lugar en Leipzig el Congreso de la Unión Ciclista Internacional, que se celebra cada año con los campeonatos del mundo.

Después de las deliberaciones de costumbre y sin ningún asunto de gran interés, se dió por terminada la sesión, habiéndose acordado que los campeonatos se celebrarían el próximo año en Dinamarca, y en 1910, en Bélgica.

Coincidiendo con el Congreso de la U. C. I. se celebraron los campeonatos ciclistas del mundo.

Corrieron la final del de velocidad Ellegaard, Poulain y Van-den-Born; al darse la salida todos quieren llevar el tiempo. En la línea opuesta Ellegaard comienza el *sprint* seguido de Poulain, el cual a los doscientos metros pasa al exterior y toma la cabeza, entrando en línea recta con un largo de ventaja. Cuando todo el mundo le cree vencedor, Ellegaard toma el exterior con invencible *sprint* y gana de un penumático, siendo ovacionado. Tiempo, un minuto y 52 segundos.

Van-den-Born entra tercero a un largo.

En el de *amateurs* (velocidad) toman parte: Jones, Kingsbury, Johnson, Matthews, Summers (Inglaterra); Demangel, Schillos, Auffray, Maréchal, Texier (Francia); Brunt (Paraguay); Zanzottera (Italia); Hanson, Campe (Suecia); Kjeldsen Untenthal (Dinamarca); Neumer, Petzold, Martens, Max Goetze, Bruno Goetze, Moeder, Kater, Fampfal, Wegener, Schreiber, Protzen, Weiss, Jacobi, Stoicher (Alemania).

Se clasificaron en las series: Johnson, Demangel y Jones.

Primer Johnson (inglés); segundo, Demangel y Jones, juntos.—Tiempo, 2 minutos y 12 segundos.

En medio del fondo se ponen en línea para los cien kilómetros, los siguientes *amateurs*:

Meredith (Inglaterra), León Vandertuyft (Bélgica), Herzog, Janke y Boldt (Alemania).

Después de infinitas de averías de moto y reventones de neumáticos de bicicletas, la clasificación es la siguiente:

Primer, Meredith (inglés), en una hora, 28 minutos y 36 segundos; segundo, Janke, a cinco vueltas; tercero, Vandertuyft, y cuarto, Herzog.

En el campeonato de profesionales (medio fondo, cien kilómetros, jeon entrenadores en motocicletas, llegaron:

Primer, Ryser, en una hora, 22 minutos y 3 segundos; segundo, Bruni, a 2 kilómetros 100 metros; tercero, Vandertuyft, a 3 kilómetros 580 metros; cuarto, Parent, a 6 kilómetros 370 metros; quinto, Scheurman, a 8 kilómetros 200 metros; sexto, Stellbrink, a 15 kilómetros 300 metros; séptimo, Bedell, lejos; octavo, Rosenlöcher, lejos.

"Tour de France" ciclistas.

He aquí el resultado de las carreras ciclistas de la *Tour de France*:

Primer. Petit-Breton.

Segundo. François Faber, y

Tercero. Passerieu.

MANUEL L. DE LINARES.

Cazadores.

El día 30 de Agosto (por más señas domingo, se tiró como de costumbre en Cazadores y la verdad es que pasó lánguida la mañana pues los Tartarines parece que guardan sus energías para el segundo domingo de este mes, día en el que será disputada la Copa oficial.

Se practicó algo, sobresaliendo Coronado que rompió 28 de 30, y se efectuó la tirada de clases, en la A Coronado y Claudio Grande, rompieron 16 de 20 y Alzugaray 13 y las B. y C. Casuso 14, Novoa 13 y Gorostiza y Coronado, hijo, 11. Y como esta ha sido la última en que se decidía el reparto de premios, el próximo domingo, día 6, con toda solemnidad un jurado especial hará el reparto entre los chicos aventajados que los han ganado, a fuerza de tiros, y como hay dos premios sobrantes serán disputados entre los niños desaplicados que no pudieron cargar con los anteriores. Ese mismo día 6, habrá junta general, la que se reunirá para elegir la nueva Directiva que ha de funcionar durante el entrante año Tartarinesco.

El que quiera ver Copas dignas de ser vistas, que pase por Obispo 81, Chocolatería "El Moderno Cubano," que en las vitrinas de este establecimiento se exhiben la oficial de la Sociedad y la que trajo Pepe Ulmo, el nervioso Tartarín, que tan buenos scores hace... cuando practica.

Y como dice T., el cronista de *Cinegética en El Mundo*, que quedaba el martes 31 rota la *rueda de nevado*, voy a salvar ese error del cajista: donde dice *rueda léase veda*, y *nevado* en vez de *nevado* y como veo a Tartarín, mi bien estimado amigo, mover los labios para darme gracias por el señaladísimo (?) favor que le acabo de hacer, me apresuro a decirle: "no hay de qué."

A. PZ.-CLLO.

Base Ball.—

En Almendares.

Ayer jugaron los clubs "Rojo" y "Azul," obteniendo este último la victoria, según podrá verse por la siguiente anotación por entradas:

Rojo 0 0 0 0 0 0 1 1—2

Azul 0 5 0 0 0 0 0 0 x—5

Los rojos siguen en desgracia, pues de nada les ha servido el poderoso refuerzo de "Napoleón" y el "Acorazado."

No publicamos el "score" del juego porque el amigo Conejo Palomo, se ha olvidado de remitirlo.

Otro día será.

En Patria.

El amigo Mediavilla, me fuega que haga saber a los aficionados al sport de base ball, que pasado mañana, domingo 6, se efectuará un roñido match en los terrenos del "Patria," en el Cerro.

Lucharán los rivales "Majagua" y "Bohemios," que dedican el desafío a beneficio del player Mario Díaz y López, y es de esperar una entrada colosal, pues reina gran embullo entre los partidarios y simpatizadores de ambos bandos.

El señor Díaz ha pertenecido a varios clubs de esta capital, como el "Almendares," "Clío," "Vedado," "Mayari" y "Majagua." En Guabacoa en el "Bando Azul," "Bando Carmelita" y el "Bando Punzó."

Dará comienzo a las dos de la tarde. Hasta el domingo a las 10 a. m. estarán de venta las entradas en Pleota número 23 altos, y en el terreno desde las 12 p. m.

Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

LIGA NACIONAL

Clubs	G.	P.
New York	73	45
Pittsburg	74	47
Chicago	74	48
Philadelphia	65	52
Cincinnati	58	64
Boston	50	71
Brooklyn	43	76
Saint Louis	43	77

Juegos para hoy:

Chicago en Pittsburg.

New York en Philadelphia.

Boston en Brooklyn.

LIGA AMERICANA

Clubs	G.	P.
Detroit	70	49
Saint Louis	68	52
Chicago	68	53
Cleveland	67	54
Philadelphia	60	59
Boston	57	64
Washington	49	67
New York	40	81

Juegos para hoy:

Washington en New York.

Philadelphia en Boston.

Cleveland en Chicago.

Detroit en Saint Louis.

RAMÓN S. MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Sepbre. 4 de 1909

A las 11 de la mañana

Plata española..... 92 3/4 a 93 1/2 V
Calderrilla. (en oro) 96 a 98

Billetes Banco Español..... 4 1/4 a 6 V

Oro americano contra oro español..... 109 1/2 a 109 3/4 P.
Oro americano contra plata española..... 16 a 17 P.

Centenes..... a 5.65 en plata
Id. en cantidades..... a 5.66 en plata
Luisines..... a 4.52 en plata
Id. en cantidades..... a 4.53 en plata
El peso americano
En plata Española. 1.16 a 1.17 V.

Cerdos importados

El vapor "Excelsior," importó de New Orleans, 274 cerdos consignados a los señores Robaina y Hasper.

Movimiento marítimo

El Juanita
Procedente de Santa Cruz de la Palma entró en puerto ayer tarde, el bergantín español "Juanita," conduciendo carga general.

El Juan Forgas
El vapor español de este nombre, fondeó en bahía ayer, procedente de Barcelona y escalas, trayendo carga general y 35 pasajeros.

El Mascotte
En lastre y con 20 pasajeros, fondeó en puerto en las primeras horas de la mañana de hoy, el vapor correo americano "Mascotte," procedente de Knights Key y Key West.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:
35 cajas vino rioja Marqués del Pino. \$5.00 caja.
20 id. id. Alegria medias. \$4.00 id.
38 id. id. Jerez Afonso. \$5.50 id.
10 id. id. Mosterista. \$4.50 id.
10 id. amontillado Aurelia. \$12.00 id.
11 barriles Hcor Socialista \$10.00 barril
250 cajas leche Mariposa. \$5.40 caja.
170 id. maicena E Monte Blanco. \$9.00 quintal
108 id. maicena La Cubana 6 por 17 \$15.50 quintal
88 id. id. id. 12 por 7 \$16.00 id.
72 id. id. id. 24 por 3 \$17.00 id.
102 barricas vino rioja Estrella \$38.00 una
2094 id. id. id. \$20.00 id.
115 pipas id. tinto Sabatés. \$61.00 id.
3112 id. id. id. \$62.00 las 212.
3064 id. id. navarro. \$64.50 los 414

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Septiembre.
7—Morro Castle, Veracruz y Progreso.
7—Monterey, New York.
9—Saragata, New York.
9—E. O. Saltmarsh, Liverpool.
14—Mérida, Veracruz y Progreso.
14—La Champana, Veracruz.
14—Puerto Rico, Barcelona y escalas.
15—Bavaria, Hamburgo y escalas.
16—Havana, New York.
16—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.
16—K. Cecilia, Coruña y escalas.
17—Dora, Hamburgo y Amberes.
18—Allemania, Hamburgo y Amberes.

19—Alfonso XIII, Veracruz y escalas
19—Conde Witredo, New Orleans.
22—Bordeaux, Havre y escalas.
25—Newtonhall, Buenos Aires.
25—Riojana, Liverpool y escalas.

SALDRAN

Septiembre.
5—Havana, New York.
5—Excelsior, New Orleans
7—Monterey, Progreso y Veracruz
8—Morro Castle, New York.
12—Saragata, New York.
14—Mérida, Progreso y Veracruz.

Habaneras

La actualidad la ocupa Borrás. El eminente actor español se encuentra actuando al presente en Puerto Rico, con el mayor de los éxitos. El recibimiento que se le hizo al llegar fué hermosísimo. Con grandes palenques se anunció a la ciudad el arribo del vapor *Montse-rrat* donde iba. Los elementos más sobresalientes de la sociedad puertorriqueña y de la Colonia Española lo recibieron en el muelle. La Banda de la Policía Insular ejecutó brillantes piezas durante su desembarco.

Del vapor al muelle fué transbordado en la hermosa lancha de vapor propiedad del distinguido periodista señor Cristóbal Real, acompañándole prestigiosas personalidades. El eminente actor español, acompañado de su comitiva, tomó las calles de Zenea, Fortaleza y Cruz, hasta llegar al hotel "Inglaterra" en el que se hospedó. Una gran recepción se le hizo allí. La Banda Insular amenizó el acto. Gran entusiasmo ha despertado en aquella ciudad el genial actor. Sabido es, por haberse publicado, la nueva del grandioso éxito obtenido la noche del debut transmitida cablegráficamente a Azue.

Y el abono de aquí en el Nacional va aumentando. Las principales familias de nuestra sociedad han solicitado localidades. Ya las han tomado definitivamente, un grupo de personas conocidas, el señor Juan Gelats, el licenciado Estanislao Cartañá, el señor Avelino de Pazos, el señor Luciano Ruiz, el licenciado Miguel Alvarado, la señora Cecilia Alvarez de la Campa, viuda de Francia; el señor Francisco Plá, la señora viuda de la Vega y otros cuyos nombres no recuerdo. Esta mi información particular, es exacta. Ya iré publicando los nombres de los nuevos abonados. Un verdadero éxito será la temporada del gran Borrás.

Esta noche se efectuará la comida anunciada por el *Unión Club*. Será servida por *Miramar*. Los socios—pues exclusivamente de ellos es la fiesta—asistirán de smoking. Dos invitados nada más habrá, y lo serán los ilustres candidatos a la Presidencia de la República, generales Mario Menocal y José Miguel Gómez. Ambos han prometido asistir. Una orquesta de cuerdas amenizará la comida.

Se ocupa el *DIARIO* en lugar aparte del banquete ofrecido por el *Centro Gallego* anoche en honor de su dignísimo Presidente licenciado señor López Pérez.

La función benéfica organizada y llevada a efecto anoche por la "Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia" produjo grandes resultados. El teatro estuvo de bote en bote. Nuevamente la Habana demostró no ser ajena a toda obra caritativa. Presidían el concurso las siguientes distinguidas damas: La Sra. Charito Armenteros de Herrera, dama de alta distinción y elegancia.

Su adorabilísima hija, la hermosa y gentil señora Nena Herrera de Gumá, María Valdés Pita de Freyre, Carmen Corujo de Hernández Cartaya y Conchita Huidobro de Valdivia. Los tres elegantísimas. Esos pocos nombres darán idea exacta de lo selecto del concurso.

Alfredo Misa, el popular periodista y empresario, prepara para el día 15 del corriente un gran beneficio a su favor en el teatro Nacional. La Empresa Costa-Prada, atenta con Misa, que es alma y vida de ella, le cede una función. Y poco podrá decir de Misa, después de lo que justa y cumplidamente dice el *Conde Kostia* ayer en su sección de *La Lucha*. Ya iré dando detalles.

Celebra sus días hoy la respetable y distinguida señora Rosa Mojarrieta, viuda de Díaz Albertini. Y las señoras Rosalía Uhrbach de Nuño, Rosalía Hernández de Cay y Rosalía Mendizábal de Solterain. Felicidades.

En los baños *El Progreso*, del Vedado, propiedad del señor don Luis Miguel, tendrá efecto el domingo una fiesta infantil.

El doctor Miguel la ofrece en honor de los niños concurrentes a sus baños. La fiesta será por la mañana.

El sábado 19, comenzará en Payret, la temporada de opereta de la que es representante el amable Harry Clark. *La Viuda Alegre* será representada en esta capital con verdadera propiedad y lujo.

Harry Clark, última los detalles para comenzar en tal fecha.

El domingo tendrá efecto en la iglesia de San Felipe, a las ocho y media de la mañana, una fiesta religiosa en acción de gracias al Santísimo Sacramento, por haber recuperado la salud la señora Isabel P. de Vela. Suscribe la invitación con que se me ha honrado, la bellísima y hermosa señora María Vela de Acosta. Gracias por la atención.

El apreciable matrimonio señora Mercedes López Hidalgo y señor Eduardo Peyrellade, tienen la atención de ofrecerse su nueva morada en San Miguel 130. Recibirán los miércoles.

Recibo invitación para la boda de la señorita Estela C. Arenas con el señor Enrique de la Lastra. Se efectuará en el Monserrate el día 9 a las nueve de la noche. Muy agradecido.

Albisu ofrece función de moda esta noche. *Viernes blanco*. MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Nadie puede... hacer una liquidación de artículos de verano tan barata como la que lleva a cabo la popular casa

LONDON PARIS Sedería y tejidos Galiano y San Miguel. Pida los Sellos Verdes, y obtendrá regalos.

Noches Teatrales Nacional

Con numerosa concurrencia se efectuó anoche la función de la empresa Costa y Prada. Cada noche gustan más las bellas *Lady Minstrels*, siete bellas muchachas que ejecutan bailes y cantos con gran variedad. Los hermanos Lester, famosos acróbatas atléticos, son el prodigio de la fuerza hercúlea y la elegancia de movimientos. Las hermanas Creighton también con su nuevo acto interesan mucho y los hermanos Faust son la nota cómica más genial del teatro. Hoy va una función muy notable con los artistas mencionados y con vistas cinematográficas de gran efecto. Habrá tres estrenos titulados "Explotación de las pizarras," "Viaje al Olimpo" y "Criado automática."

Mañana gran sábado azul de moda con llenos magníficos.

Payret No podía esperarse menos de tan caritativo público como lo es el habanero, ni más por parte de los simpáticos organizadores del beneficio de anoche. Fué un lleno completo y seguramente una buena liquidación a favor de los desdichados huérfanos y viudas que la galerna del Cantábrico dejó no ha mucho desamparados.

Esta noche la compañía de Regino López estrenará una zarzuela de Villoch y Mauri titulada "Está vivo!", en la que toman parte los principales artistas de la Compañía. Ponen a primera hora la obra de las grandes entradas y las hermosas decoraciones y situaciones cómicas: "Cinematógrafo Cubano."

En segunda tanda el estreno. Hemos tenido el gusto de saludar a Mr. Harry Clark, empresario de la Compañía de Opereta y Variedades que en breve actuará en Payret, el que se encuentra en la Habana ultimando

los detalles para la gran campaña que prepara. Nos enseñó la lista de las dos Compañías (opereta y variedades) y vimos en ellas nombres de artistas de gran renombre y éxito. Por no disponer de espacio no publicamos hoy la lista de los artistas. Solo adelantamos al público los nombres de Johana Kristoffy, prima donna y el de la afamada Mme. Hermann, la maga más afortunada del mundo, por ser nombre que la fama ha hecho conocido.

El debut de la Compañía será el 19 del presente mes y la obra elegida para esta noche "La Viuda Alegre," obra que tantos deseos tiene de conocer la Habana.

Albisu Los tres últimos éxitos de la temporada forman el cartel de esta noche. "Granito de sal," con nuevos couplets por la Fons y del Campo; "La Carne Flaca," que alcanza ya la 19ª representación; y la bonita zarzuela "El Naranjal," obra que proporciona a El Muñoz, a la Torrijos y a la Serra no pocas ocasiones al aplauso.

La reprise de "Vide alegre," una de las más famosas creaciones de Julia Fons, no será hasta el lunes próximo.

Martí Está de enhorabuena este teatro. El dueto Iris-Andreace triunfó y fué aclamado como no lo fué ningún número en esta temporada de los buenos éxitos. Fué el acontecimiento de la noche y lo será de muchas noches más. Hasta en los detalles de presentación y *mise en scene* arrancan aplausos a los debutantes. Presentan un hermoso telón de fondo que reproduce una vista de Nápoles, muy bonito.

En cuanto a las condiciones artísticas de las dos simpáticas italianas son insuperables. Además de las cualidades necesarias para triunfar en la picardía y *chic* del *couplet*, poseen una hermosa voz; sobre todo Fina Andreace, que es una excelente triple, con estilo y extensión suficiente para triunfar en cualquier espectáculo de más altura. Bailan una "marcha" ideal y cantan unos *couplets* lindísimos y de gran novedad.

Se va a ver Martí en adelante como se vió ayer noche sin una localidad vacía ni sitio en los pasillos donde pueda caber una persona más. Hoy otro debut, el de Tasita Urrutia.

Actualidades No pudimos asistir anoche al debut de "La Fornarina" y "Las Trianeras" y estamos por lo tanto imposibilitados de emitir opinión sobre esos dos números que se presentaron ayer en la escena de "Actualidades."

Solo si nos consta que el público asistió y llenó la sala y que la siguió llenando en las tandas correspondientes a "Las Mary Bruní" y Pastora Imperio.

Para hoy se anuncia en segunda y cuarta tanda "Las Trianeras" y "La Fornarina," y la primera y tercera, que podrán llamarse monstruos, serán cubiertas por el Imperio y "Las Mary Bruní," ambos números en ambas tandas. Pedir más sería gollina.

TEATRO NACIONAL EMPRESA PRADA-COSTA Triunfo del conjunto de Minstrel por 7 BELLAS SEÑORITAS Los Hermanos Lester Las tres Hermanas Creighton HERMANOS FAUST

BUENA LIMOSNA Erase un pobre y un desvalido anciano, que en la encrucijada de apartado camino tendía su diestra en demanda de la caridad pública. Unos dabanle un pedazo de pan; otros, una moneda de cobre; algunos, sólo el consolador: "Dios lo ampare!" Pero entre los vendedores pasó un joven que, ni le dió al menesteroso anciano pan, ni monedas de cobre, ni siquiera el "Dios te ampare," sino que, al tenderle la suplicante mano el limosnero, en ella depositó un curioso y sencillo frasco de barro, jaspeado, que llevaba, en letras estampadas, este letrero: Sham-

PAYRET ;ESTA NOCHE! A las ocho y cuarto: CINEMATOGRAFO CUBANO A las nueve y media estreno de la zarzuela ;ESTA VIVO! MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa *Diario de la Marina*, y Abogado y Notario del Centro Asturiano. CUBA 29, altos. A.

Dr. Manuel Delin. Médico de Niños Consultas de 12 a 3. — Chacón 31, esquina a Aguacate. — Teléfono 919. A.

CAMISAS BUENAS A precios razonables en: El Pajarito, Zulueta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. C. 3699

DR. GALVEZ GUILLEN Imotencia. — Pérdidas seminales. — Esterilidad. — Venereo. — Sífilis y Hernias o quibraduras. Consultas de 11 a 12 y de 3 a 4. C. 3022 49 HABANA 50 15

poo Tropical. Y al entregárselo, le dijo: "Use usted esto, querido anciano, y en seguida volverá a tener su cabeza poblada de espeza cabellera, cual la tuviera en los mejores años de su pasada juventud..."

Debió haber usado el célebre *Shampoo Tropical* que en la Habana vende la antigua casa de Wilson, Obispo 52, porque luce desde entonces la cabeza del menesteroso anciano el más hermoso de los cabellos.

TEATRO ALBISU Julia Fons Primera Tanda: GRANITO DE SAL Segunda Tanda: LA CARNE FLACA Tercera Tanda: EL NARANJAL

GACETILLA A Matanzas!— La excursión que se anuncia para el domingo a Matanzas saldrá de la estación de Villanueva a las ocho de la mañana y retornará de aquella ciudad a los ocho y treinta de la noche. Las personas que deseen ir a la ciudad de los dos ríos, no deben perder la oportunidad de esta excursión, pues el pasaje de ida y vuelta solo le costará en oro americano, tres pesos en primera ó una cincuenta en tercera. Más ganga, imposible!

El Club Estradense.—El Club Estradense nos ha invitado para la romería que celebrará el próximo domingo en los jardines de "La Tropical." El programa de la fiesta es variado, según lo verán a continuación nuestros lectores: De once a once y media a. m.—Voladores, globos y orquestas anunciarán la reunión de los excursionistas en el Cerro (Paradero de Tranvías), de cuyo lugar se partirá directamente en varios carruajes para "La Tropical."

A las doce.—En los referidos jardines un reputado fotógrafo sacará varios grupos de los asistentes. De doce y media a dos.—Almuerzo servido bajo una frondosa ceiba a orillas del Almendares, siendo obsequiadas las damas con flores naturales por la Comisión. De 3 a 6.—Baile campestre por una popular orquesta y la impredecible gaita gallega. En los intermedios, las señoras y señoritas serán obsequiadas con refrescos por los caballeros asistentes.

A las siete p. m.—Con voladores, globos y orquesta se anuncia el regreso a esta ciudad. Lo pintoresco del lugar elegido para la romería y la alegría de que ha cen siempre denroche en sus fiestas los estradenses, agurran un día completo y no perderemos la oportunidad de gozarnos. Rápidas— Arrojando con calma mi bufete Entre papeles varios, Maltratado, bastante, por el tiempo, Encuentro tu retrato. Para lograr un día poseerlo, Sufrí, ya no sé cuanto; Hoy lo doblo sin pena, distraído. Y, al verlo, los pedazos, ¡Como el tiempo destruye lentamente El ideal soñado! ¡Como borra la dicha de la vida El peso de los años!

Al verano otoño, invierno, Y tras las nieves y el hielo Los verdes campos florecen. Más feliz naturaleza, Muchas primavera tiene, Solo el hombre ¡desdichado! Tras de su invierno perece. ¡Como pasan los años! ¡Como cambia Todo en el hombre, Dios! Si al pasar la juventud todo envejece, Ojalá a envejecer al corazón

La gloria y el amor; fantasmas bellos que persigue el mortal siempre anhelante Que más se alejan cuanto más se cree. Que están de nuestras ansias al alcance. ¡Porqué se desvanecen cual la nube Que en gotas de rocío se deshace!

Juventud, juventud! Flor de la vida! ¡Porqué tan pronto tu reinado pasará! Al recordarlo, al cielo con locura Dirijo en trío de reto la mirada. ¡Cuan dichoso el que cree y el que espera! ¡Y cuan triste vivir sin esperanza!

Buen consejo.— Si usted quiere ser dichoso en esta piamra tierra, fume siempre cigarrillos pectorales *La Eminencia*.

La nota final.— Acaba de morir una suegra. La hija llora desesperadamente. Su marido intenta tranquilizarla.

TINTURA FRANCESA VEGETAL La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. C. 2824 28-12Ag.

¡Quiere Vd. dinero! Vea a ver si entre los tickets que tiene en casa hay alguno del día, agraciado. Y con este ticket puede comprar en "La Física Moderna" desde una aguja de coser hasta una habilitación de novia.

DIA AGRACIADO Si tiene Vd. un ticket premiado venga con guía a cambiárselo. Si no lo tiene Vd. venga a comprar para tenerlo el mes que viene.

ACOSTO DE 1908 Venta de este día a repartir entre los compradores de la casa. Casa especial en lencería "La Física Moderna" Salud 9 y 11. Teléfono 1074

—Ten en cuenta que la pobre señora tenía ya mucha edad. —Sí; pero ella decía que pensaba vivir cien años. —Pero no comprendes que lo decía por hacerse rabiar?

ESPECTACULOS NACIONAL.— Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas. — Estreno de películas. — Bailes por las Creighton y Lady Minstrels, los acróbatas Lester y los músicos excéntricos Faust.

PAYRET.— Compañía de Zarzuela. — Función por tandas. — A las ocho: *Cinematógrafo Cubano*. — A las nueve: estreno ;*Está vivo!*

ALBISU.— Compañía de Zarzuela. — Función por tandas. — Función de moda. — A las ocho: *Granito de sal*. — A las nueve: *La carne flaca*. — A las diez: *El Naranjal*.

MARTÍ.— Cinematógrafo y Variedades. — Función por tandas. — Estreno de películas. — El dueto Iris-Andreace y couplets por Miguette.

ACTUALIDADES.— Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas. — Estreno de películas. — Bailes por Pastora Imperio y Las Trianeras, duetos por la Mary-Bruni, y couplets por la Fornarina.

AVISOS RELIGIOSOS Invitación

La Sección Adoradora Nocturna de la Nabana, bajo la advocación titular de Nuestra Señora de la Caridad del Cobre, patrona de Cuba, nos ha dirigido atenta invitación para los solemnes cultos con que se inaugurará dicha institución en la noche del 7 al 8 de este mes. Y con dicha invitación hemos tenido el gusto de recibir también el siguiente programa de la interesante fiesta inaugural en la parroquia del Santo Angel Custodio, en esta ciudad: DIA 7

A las 8 y media de la noche se reunirán los miembros de la Sección e invitados en la Sacristía de la Iglesia Parroquial del Santo Angel, sita en la calle de Compostela. A las nueve p. m. se abrirán las puertas de la Iglesia y saldrá la Sección Adoradora en pleno precedidos por la de Matanzas ambas con sus respectivas banderas, a la puerta principal del templo para recibir al I. S. Obispo, pasando precedidos por este nuevamente a la sacristía en que tendrá lugar la junta de turno y una vez terminada esta se formará la guardia ó procesión por los adoradores activos y honorarios (varones) para ir a la Iglesia en la forma siguiente: 1.—Los adoradores en dos filas precedidos por su Consejo Directivo. 2.—Consejo Directivo de la de Matanzas con su bandera. 3.—Clero y religiosos invitados. 4.—Cerrará la marcha el I. S. Obispo y demás autoridades asistentes. Saldrán a la Iglesia por la puerta de la Sacristía dirigiéndose al altar mayor por el camino más largo, antonando el "Vexilla". Llegados a este lugar, el Muy Ilustre Señor Obispo bendecirá la bandera de esta Sección de la Habana, que será apadrinado por el Sr. Provisor del Obispado. Terminada esta ceremonia dirigirá la palabra a los adoradores S. I., siguiendo a la plática la jura de la bandera por los doradores activos y honorarios; imponiéndoseles el distintivo de la obra, si se recibiesen a tiempo de España. Terminada esta conmovedora ceremonia, se expondrá a su D. M. siguiendo la plática por el R. P. Director Espiritual de la de Matanzas: P. F. Hilarion C. D. A esta seguirá el canto solemne del "Invitatorio" del O. D. y el Te-Deum. Concluido el Te-Deum se retirará la Sección a la sala de guardia quedando velando la pareja de vela, en cuyo momento se procederá a desalojar la Iglesia, a fin de cerrarla no pudiendo quedar en ella más que los adoradores varones. DIA 8

A las 4 y media a. m. se abrirán nuevamente las puertas de la Iglesia, a fin de que los fieles puedan asistir a la reserva, misa y comunión. La intención especial de esta vigilia será el Jubileo Sacrodotial de S. S. el Papa y el restablecimiento de la República Cubana. Habana 1 de Septiembre de 1908. El Secretario. El Presidente, Gabriel Blanco. Manuel A. Cuadrado

SE VENDEN baratos, desperdicios de papel de periódicos, útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

OFERTA EXTRAORDINARIA Desde el primero de Septiembre hasta el 15 de Octubre, se realizan las existencias de la acreditada casa de

RUISANCHEZ ANGELES 13

Con el fin de poder disponer espacio para la colocación del espléndido surtido que ha comprado y está comprando nuestro principal en New York, París y demás grandes centros fabriles mundiales, venderemos durante el plazo antedicho nuestra variada existencia de joyería de oro 18, con piedras preciosas, relojería de las mejores marcas, Artículos de fantasía, lámparas, cuadros, muebles y muebles en general, con un descuento especial. El favor con que siempre distinguí al público esta casa, escriba en su buena fe nunca desmentida, creemos dar una prueba de ella con la siguiente lista de precios comparativa de los corrientes a los especiales que damos hoy: JOYERIA Arreces de oro 18, de \$3.00 a \$5.00. Arreces de plata 18, de \$2.50 a \$3.00. Arreces de oro 18 para niña, desde \$2.00 etc. Arreces con brillantes desde \$5.00 etc. La misma rebaja relativa al valor en sortijas, gargantillas, barbas, relojes, sortijas, medallas, dijes etc. etc. Los cuadros, lámparas, columnas, centros, figuras y de mayólica, es necesario verlas para apreciar su hermosura. Los muebles a su costo neto en el mismo con el solo aumento de los derechos de aduana. En muebles descuentos especiales según su valor, con preferencia en los muebles de cuarto y sala. Visite usted esta casa, aunque no necesite nada, para cerciorarse de la verdad. En cantidades al por mayor hacemos modificaciones especiales. Garantizamos perfección en los envíos para el campo. Este sólo dura del 1 de Septiembre hasta el 15 de Octubre.

La Casa de Ruisanchez ANGELES 13 ESTRELLA 29 TELEFONO 1058

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado

EL REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y sedería LA CASA GRANDE, un vestido de Warandol bordado, tocó a las señoras Forteza, Teniente Rey 88. Ha baba.

Teatro-Salón Actualidades Muy celebradas las bailarinas LAS TRIANERAS Y la aplaudida completista LA FORNARINI Tambien para hoy ENSALADA RUSA

ESCRIBITA BELLA por los aplaudidos é insuperables LES MARY BRUNI Triunfo de la La Bella Imperio LOS MAITRES DE MODA

ANUNCIOS VARIOS POR \$4²⁴ GARANTIZADOS

WASHINGTON OBISPO Y SAN IGNACIO

NOTA: Incluyendo 15 ets. extra se remitirán a cualquier punto de la Isla. c2938 alt 4-1-31

A LOS AGRICULTORES EFECTOS DE REGADIO

Se venden a mitad de precio, codos, botones, cruces, uniones universales, platinos, etc.; todo de hierro negro desde 1 1/2 a 4. Además 4 tubos brocales para pozos artesanos y dos magníficos aparatos diferenciales de 4 y 5 toneladas cada uno; todo a perfecto estado. Pueden verse e informarse en Reina número 1. 12355 4m-1-4-1-1 13549

SE VENDEN baratos, desperdicios de papel de periódicos, útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

OFERTA EXTRAORDINARIA Desde el primero de Septiembre hasta el 15 de Octubre, se realizan las existencias de la acreditada casa de

RUISANCHEZ ANGELES 13

Con el fin de poder disponer espacio para la colocación del espléndido surtido que ha comprado y está comprando nuestro principal en New York, París y demás grandes centros fabriles mundiales, venderemos durante el plazo antedicho nuestra variada existencia de joyería de oro 18, con piedras preciosas, relojería de las mejores marcas, Artículos de fantasía, lámparas, cuadros, muebles y muebles en general, con un descuento especial. El favor con que siempre distinguí al público esta casa, escriba en su buena fe nunca desmentida, creemos dar una prueba de ella con la siguiente lista de precios comparativa de los corrientes a los especiales que damos hoy: JOYERIA Arreces de oro 18, de \$3.00 a \$5.00. Arreces de plata 18, de \$2.50 a \$3.00. Arreces de oro 18 para niña, desde \$2.00 etc. Arreces con brillantes desde \$5.00 etc. La misma rebaja relativa al valor en sortijas, gargantillas, barbas, relojes, sortijas, medallas, dijes etc. etc. Los cuadros, lámparas, columnas, centros, figuras y de mayólica, es necesario verlas para apreciar su hermosura. Los muebles a su costo neto en el mismo con el solo aumento de los derechos de aduana. En muebles descuentos especiales según su valor, con preferencia en los muebles de cuarto y sala. Visite usted esta casa, aunque no necesite nada, para cerciorarse de la verdad. En cantidades al por mayor hacemos modificaciones especiales. Garantizamos perfección en los envíos para el campo. Este sólo dura del 1 de Septiembre hasta el 15 de Octubre.

La Casa de Ruisanchez ANGELES 13 ESTRELLA 29 TELEFONO 1058

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado

CONTRA INCENDIOS

APARATOS EXTINGUIDORES MARCA "ROYAL" CAPACIDAD 3 y 5 GALONES. Los mejores, los más prácticos, los más seguros, los únicos que funcionan sin romper la botella que contiene los ácidos; cualquiera persona por inexperta que sea puede usarlos. Estos aparatos han sido adquiridos por varias dependencias del Gobierno, empresas teatrales, comerciantes y muchos particulares. Se hallan en uso en los siguientes departamentos:

- Armeria Nacional,
- Secretaría de Instrucción Pública,
- Hospital de dementes de Cuba (Mazorra)
- Biblioteca Nacional,
- Gran Teatro Nacional, Albisu, Payret,
- Actualidades, Martí, Alhambra, etc., etc.

UNICO AGENTE PARA LA ISLA DE CUBA: "Ferretería Monserrate" de José Gonzalez. O'Reilly Ns. 118-120. Teléf. 653. Habana.

12553 alt 15-4